

Año LIV -- Núm. 21.661

Director, CASTO LLOPIS  
Oficinas y talleres: CIRILO AMORÓS, 26

Martes 24 de noviembre de 1931

Toda la correspondencia al Director  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315.—Inter. 14759  
Apartado 147

## Las declaraciones de Largo Caballero

Las declaraciones del ministro de Trabajo han producido extraordinaria impresión. ¡Ahí es nada lo que dijo! Amenaza con la guerra civil si se disuelven las Cortes prematuramente.

¡Prematuramente! Desde el punto de vista de los socialistas, bien; pero desde el punto de vista lógico, no puede parecerle a nadie «prematurado» que unas Cortes Constituyentes cesen en el mismo momento en que queda aprobada la Constitución.

Pero, ¿estamos o no en un régimen de democracia? Si estamos en él, lo natural es consultar al pueblo. Hacer otra cosa vale tanto como escamotearle la soberanía que le corresponde.

Desde las elecciones generales han ocurrido tantas cosas en España, que todo el mundo sabe que la opinión no corre hoy por los cauces que corría antes del 28 de junio. ¿Por dónde va? ¿Qué derivaciones ha tenido? ¿Qué caudal lleva, cada una? ¡Ah! Esto es lo que asusta a los socialistas. Y por eso, precisamente, es por lo que considera Largo Caballero «prematurado» la disolución de las Cortes Constituyentes en los momentos en que queda aprobada la Constitución.

Todos los países hacen eso mismo. La legislatura Constituyente cesa en todas partes en el momento mismo en que queda elaborada la Constitución. Nadie cree que se puede prorrogar el mandato a otras leyes.

Pues bien; en España la necesidad de consultar a la opinión, es seguramente mayor que lo ha sido en otros países tras el período postconstitucional. Aquí, aunque no lo crean algunos, la opinión se ha matizado de doctrina a medida que el Parlamento iba abordando cuestiones. Hubo un día en que en España no había más que monárquicos y antimonárquicos; otro, en que hubo casi exclusivamente derechas e izquierdas, con alguna pequeña gama en la que intervenía el «nobismo» más que la segura comprensión y el certero conocimiento de algunos postulados. Pero hoy, ante cuestiones tangibles, la opinión ha experimentado fuertes reacciones del sentido revolucionario y alrededor del panorama español. Y ese sentido—más oportunista que doctrinal—lleva un caudal considerable de opinión política hacia el orden, hacia el respeto a la autoridad, hacia la prudencia y a no ensayar audacias que ya estamos viendo que son funestas desde los atisbos.

Los socialistas deben saber que en su partido hay menos prosélitos desde que comenzaron a socializar. Y como saben eso y no desisten de impregnar a España de socialismo, quieren prorrogar la vida de las actuales Cortes, ya que en ellas los socialistas son los amos, ponen vetos, preparan pactos, salvan leyes y hacen, como tales amos, todo lo que quieren.

Y ya que hablamos de pactos, no nos olvidemos del de Lhardy, que es el que sirve a Largo Caballero para hablar fuerte y para conminar a España con una guerra civil, si el Parlamento no se pliega a las exigencias de los socialistas. Porque ya sabe el ministro de Trabajo, que esta coacción de los socialistas es la silla angular en que el Poder moderador asentará su decisión para confiar los poderes a ese Gobierno heterogéneo que quisiera presidir el propio Largo Caballero, que con sólo unos pocos meses tiene bastante para considerarse idóneo en la cabecera del banco azul.

¿Y España? ¿Y los intereses de España? ¿Y la tranquilidad de España? Preguntarán algunos. ¡Bah! Ahora no se trata de eso. Ahora sólo interesa saber quién puede gobernar. Y si no gobiernan los socialistas... ya lo saben: la amenaza de la guerra civil, llevada a cabo por los socialistas, será una herejía no llamada patriótica.

## INICIOS Y NOTAS

### Exaltación del libro

CanCIÓN del libro

Está la mañana temblorosa de clarores nítidos, y el sol, medio azul en los árboles, oye la canción del libro, abandonado sobre el césped. Y el libro dice así:

«Yo tengo un ritmo de fecundidad colmada de oro y armonía, como tú. Y, al igual que tú, soy en todos como alba clásica de Dios. Yo también, yo también, como tú, soy calor y vida, y agua de sencillez y padre lírico del hombre. Sobre mi carne de papel y tinta, es como un derroche de agua y luz el ritmo eterno del espíritu. Y el hombre acude a mi ufania como acude a un sediento de belleza, enamorado de la perfección.»

### Extasis de la Naturaleza

«Yo te la Naturaleza la conción del libro, y siento, bajo el agua en polvo rubio del sol, llenarse de un gozo nuevo de fecundidad y ser toda enamorada en el amor del hombre. Y por la gracia del hombre se hace emoción el libro...»

### El libro como don

«El libro es un don del espíritu, don de belleza, y, sobre todo, don de sinceridad. Que libro sin verdad es a modo de hembra estéril, y está en divorcio con la vida. El libro ha de contener un caudal didáctico, ha de pulsar un rebosamiento de eficacias íntimas y ha de ir al hombre para domarle en nombre de la verdad y hacerle humanamente bueno en nombre de la vida. Sólo el libro salvará al hombre de su lastre de errores y cobardías. Sólo el libro dará al hombre todo lo que es de él, todo lo que se hizo para su virtud y bienaventuranza. Las grandes puertas de la felicidad, siempre cerradas y únicas, se abrirán con la llave del libro.»

### El libro en la infancia

«El niño está hecho niño, de azul y oro, por un afán de libertades en que todo día de jugar llámase domingo. El niño ama lo bello, lo sobrenatural, lo mágico. Siente un arrebato de vida ingenua ante el desfile emocional de las brujas y las

hadadas, de los ogros, princesas y príncipes, por la armonía de los cuentos. Y el niño ama la aventura inverosímil y accidentada en la que todo acaba bien.

En la infancia ha de haber un derroche de libros como una lluvia de oro encendida y útil. El niño ha de tener libros, como sol y pan, como luz y juegos, como amor de madre...

### Conquista

El libro es arma de combate. El libro es arma de amor y fe con la que se defiende el hombre en su lucha con lo malo del hombre para hacerlo mejor. Con el libro en la mano, con el libro en la frente como antorcha tenaz, logra el hombre aprehender la conquista serena, y hecha luz, de sí mismo. El hombre se libera de sus propios errores dedicándose al alto menester de alcanzar la belleza del libro, que es conquista de amor. El hombre se hallará dulcemente a sí mismo trabajando su frente sobre el yunque del libro... Liberación y conquista la que el libro regala con su eterna armonía, toda siembra de añoses, toda paz y dulzura.

### El libro en nuestro tiempo

El libro es en nuestro tiempo la expresión máxima. El tiene un vaho universal y sólido. El guarda la masa de la Vida con su antigua y moderna levadura de siglos. El hace más cálida y posible la busca de lo bello y la verdad. Y sirve bien para mirar en el fondo del vaso azul de las edades.

La ciencia apóyase en el libro. Y la industria. Y el arte. Y el comercio. Y lo congruo. Y la vida. Y el hombre...

El libro forma parte de nuestro caudal ético y estético. El libro es nuestro espejo de inquietud, de trabajos y también de un amor, que es más dulce por él. El libro es nuestro campo, nuestro sol de infinitos sentimientos, nuestra áulica mañana de emociones sencillas y potentes. Y también nuestra luz, como hosanna hacia Dios.

### Cultura, audacia y eficacia

El libro es la cultura. El libro es la audacia. El libro es lo eficaz. O sea: el conocimiento, la acción y el logro. Conocimiento de la vida, acción de vida plena y humano logro cálido de sencillez, ya que cul-

tura sin audacia, y audacia sin eficacia, es a modo de una ancha siembra de sal.

Cultura, la que el libro nos proporciona. Audacia, la que el libro nos enseña a forjar. Y eficacia, la alegre, la sonora, la eterna, la que el libro nos dice que debemos hacer.

Finis

El libro como instrumento de civilización? Sí. El libro es la civilización toda, y es todo útil de trabajo y toda frase de bondad.

Dios te salve, buen libro, lleno eres de gracia...

Lucio B. JAIME

## DEL MOMENTO

Ha leído la múltiple balumba de páginas! ¡Comentarios críticos! ¡Descripciones gráficas! ¡Tres días fatídicos de una labor ardua, que al cabo permitieron hablarlos con clásica suficiencia histórica en mis notas rápidas!

La sesión magnífica que en forma fantástica transcurrió frenética ha poco en la Cámara, requiere los trámites de estas hondas y arduas notaciones críticas que aclaren díficiles sus mil hiperbólicas invectivas tácticas, ya «majestáticas», ya «guadalajáricas».

Si el juicio es trético, la sentencia es trágica. Nadie en forma cívica tuvo fe, monárquica. Esto, para múltiples escritores satrapas, revela fatídicas decadencias básicas en la laberíntica progresión dinástica. Mas no hay tal: Reduciese tal gesta pindárica sólo a una episódica incidencia rápida que ni un rastro mínimo dejará en la impávida progresión espléndida de la historia hispánica.

Cumplido ya el trámite, vase en forma rápida Romanones trético, sin que otra voz cándida resuene en los ámbitos de estas Cortes mágicas cantando alegóricas provas entusiásticas para los cadáveres que duermen letárgicas pesadillas épicas en sus ocriptas trágicas.

Ya pasó el monótono perorar de esta ardua defensa de trámite. Ya la voz dinástica su deber histórico destacó, entre plácidas risas alegóricas y chistosas jácaras. Ya todo es pretérito. Fué cosa esporádica. Ya todo pasándose, ¿qué resta a tal cábala? ¡Un cadáver pútrido! ¡Una oración cándida! ¡Santos rezos póstumos en el toque de Animes!...

ENE

## MILITARES

Dice el general Riquelme

El comandante militar ha manifestado a los periodistas que esta mañana había ido al cuartel del quinto de Artillería ligera, para asistir a la conferencia que daba el comandante de dicha arma señor Infesta.

Añadió que esta tarde llegará, en el rápido de Madrid, procedente de Murcia y Cartagena, el inspector general del Ejército señor Rodríguez del Barrio, con su Estado Mayor, y que mañana revisará los cuerpos de Ingenieros, Sanidad militar, Parque divisionario y de Ingenieros y la Comandancia de Obras.

Número de nuestro teléfono urbano

10.315

## Política y politiquerías

Royo Vilanova (don Antonio) no se enmienda

No se enmienda, no. Ha presentado centenares de enmiendas al proyecto Constitucional—que, naturalmente, fueron desechadas—y, a pesar de ello, don Antonio sigue en sus trece. Es el diputado que más enmiendas presentó y seguramente el que más enmiendas presentará.

Creímos nosotros que esa «manía» suya de las enmiendas y de hacer labor parlamentaria, sólo se relacionaba frente a la Constitución.

Peró, no. Por lo que vemos, se relaciona con todo. Ahora le tocó el turno a la Ordenación Bancaria, a la cual puso también unas cuantas enmiendas que, naturalmente, fueron también desechadas.

El señor Royo Villanova, como buen aragonés, es terco, persistente, tenaz. Pero la Cámara, que también parece aragonesa, no cede tampoco. Aquél no se cansa de redactar ni de defender enmiendas; pero ésta tampoco se cansa de echarlas abajo. Don Antonio no se enmienda; pero la Cámara tampoco.

Y nos imaginamos la fruición con que el presidente de ella, señor Bes teiro, repite estas palabras, que ya deben estar estereotipadas en su cerebro:

—Queda aprobado el dictamen y por tanto, desechada la enmienda del señor Royo Villanova.

Royo Villanova (don Ricardo) tiene estridencias

Don Antonio tiene un hermano (y no lo decimos en el sentido de que al comienzo del parentesco, Maura era cuñado de Gamazo, por el mayor prestigio de éste); tiene un hermano que es rector de la Universidad de Zaragoza, presiden-

## La cuestión de los mercados y de las subsistencias

Los vendedores se han salido con la suya. -- ¿Pasará igual en adelante?

En la nota facilitada el sábado por la Alcaldía se decía que quedaba «definitivamente asegurado el abastecimiento de la ciudad de una manera completamente satisfactoria para todos».

En las reuniones celebradas en el Ayuntamiento con representantes de los gremios, se acordó que se establecerían tres mesas en cada mercado, con carne de cerda, ternera y cernero.

(Sin embargo—según puntualiza un colega—esas mesas no se establecieron el domingo en los mercados de San Sebastián, Mosén Sorell, Congregación y Jerusalén.

Funcionaron en el Mercado Central y en los de Ruzafa, Colón, Sagunto, Cabanal y Grao.

En el Central sólo hubo venta de frutas en dos puestos, y de verduras en otros dos, asegurándose que a estas vendedoras se les amenazó por un grupo que se les denunció al Comité paritario.

En los mercados de distritos también hubo escaso número de vendedores de frutas y hortalizas, y en el de la Congregación ninguno.

Y ahora preguntamos nosotros: «¿Ha quedado definitivamente asegurado el abastecimiento de la ciudad de una manera completamente satisfactoria para todos?»

El mismo colega escribe lo siguiente: «Es de suponer que los funcionarios afectos a Mercados hayan pasado nota a la Alcaldía de todas las anomalías observadas durante las horas de venta, y que la Alcaldía, velando por los fueros de la Corporación, no tolerará que se falte a lo pactado, ni menos que el interés público sea objeto de burla y menosprecio.

Pronto veremos si se está representando una farsa. Lo indicado para que no se crea esto, es que el Ayuntamiento instale unos cuantos puestos los domingos para suplir la falta de vendedores... y que sean esos puestos además reguladores de los precios.

te del Ateneo de la ciudad del Ebro y otras muchas cosas más de carácter honorario. Don Ricardo no es enuchifista.

Pues bien; este don Ricardo con tanto prestigio, que en el discurso de apertura de curso pronunció un muy sugestivo análisis de la revolución triunfante desde el campo de la medicina, acaba de imitar a don Antonio en cuanto a las enmiendas, pero en tono mayor.

Tan en tono mayor, que don Antonio presenta enmiendas a las leyes desde la Cámara, y don Ricardo presenta enmiendas al Gobierno desde la presidencia del Ateneo.

Lo probable es que a don Ricardo le acontezca lo que a don Antonio: que le rechacen la enmienda; que aquí vale tanto como que le quiten del rectorado.

### [No se aceptan interpelaciones]

El ministro de Trabajo no quiere interpelaciones. No ha puesto cartelito ninguno en el lugar que ocupa en el banco azul. Pero con un discreto silencio se le revela al presidente de la Cámara que el ministro de Trabajo no acepta la interpelación.

¡Qué sencillo y qué claro! Ahora palabras y tiempo. Y como, además, este silencio es grato, ahora interpelaciones, que sólo traen disgustos.

Hace tres días quiso el diputado federal señor Ayuso, interpelar al ministro, y dijo que, si se señalaba fecha para aplazarla, retiraría una proposición que tenía presentada.

Peró ¿cómo si no! El silencio fué de una elocuencia abrumadora. Con él le contestaron al señor Ayuso estas dos cosas: que no aceptaba la proposición y que desechaba la propuesta.

Hubo un diputado que, ante el procedimiento, exclamó: ¡viva la dictadura!

Peró eso no quita para que nos parezca claro y, sobre todo, expeditivo.

De manera que no dijo ninguna tontería el que sentenció que el silencio era elocuente.

## Se piden responsabilidades contra el ministro de Hacienda

No nos sorprende la noticia. Lo que nos extraña es que haya tardado tanto. Se ha dirigido a las Cortes Constituyentes una petición de responsabilidades por abuso de poder con daño de gran cuantía para el Tesoro público y la Economía nacional, derivadas de la negociación secreta y personalísima del contrato de suministro de petróleo a la CAMPSA, con un representante de la NAFTA rusa.

Y nos extraña que haya tardado tanto porque los indicios racionales en que se funda no estaban ocultos. Se deducen de las declaraciones públicas y notas oficiales del propio señor Prieto, de una carta del ruso Ostrowsky publicada por la prensa, del «Diario de Sesiones».

Nuestros lectores conocen los hechos, pues a ellos hemos dedicado en estas mismas columnas el espacio que su trascendencia requería. Los detalles del contrato no se conocen. Únicamente por las declaraciones ministeriales se sabía que se había obtenido un descuento de 18 por 100 sobre los precios del Golfo de México. De creer lo que en el escrito de petición de responsabilidades se asegura, resulta ahora que en el contrato no consta más que una bonificación del 13 por 100. El cinco por ciento restante debe figurar, por tanto, en documento separado.

Y si ello es así, convendrá poner en claro cuándo y por qué aparece este cinco por ciento. Por qué sabiendo que la representación rusa de los Soviets otorga espléndidas comisiones a los intermediarios se da lugar a suspicacias separando del cuerpo del contrato una bonificación que representa algunos millones de pesetas. Y por qué se concertó con tanto secreto que no se pidieron ofertas a otros centros de producción. Por qué se llevaron las negociaciones tan precipitadamente cuando el contrato a la sazón en vigor no terminaba hasta fin de año. Por qué se concertó con tanto secreto que la primera noticia que trascendió fué cuando ya estaba realizado. Y por qué debiendo empezar a regir a primero de enero próximo se está almacenando por la CAMPSA, sin

exigirlo las necesidades de acopio, desde el mes de septiembre último.

Nuestras Constituyentes han dado en los últimos días pruebas terminantes de su austeridad en materias que afectan a la honorabilidad de sus componentes. Emilia Iglesias, Guerra del Río y March han sido sometidos a su inexorable juicio. Por si mediaba un cheque de 25.000 pesetas se ha declarado incompatible con la Cámara a uno de ellos. El mismo don Indalecio dijo en pleno Congreso, refiriéndose a otro de los citados, que se le debía ahorcar en la Puerta del Sol. Después de una actitud como ésta, lo menos que podemos pedir es que se den amplias explicaciones. Pero algo más claro que las que se dieron al contestar a nuestro paisano don Sigfrido Blasco.

Porque de entonces no hemos sacado en limpio más que la afirmación del camarada Prieto de que sólo con la gasolina el Tesoro obtenía con el nuevo contrato un beneficio de 55 millones de pesetas. Y esto no está claro, por qué tenemos entendido que la gasolina vendida por la CAMPSA en 1930 fueron 511 millones y pico de litros, que el precio del Golfo y el 10 y medio por ciento de bonificación que hoy concede la Banca López Brú, importa tan solo unos 40 millones de pesetas. ¿Cómo, pues, es posible que se ahorren 55 millones en lo que sólo cuesta 40?

Por eso insistimos en que las explicaciones deben ser más claras; porque seguramente no se nos ha dicho algo que deben conocer los diputados. Pues no es de creer que los 470 parlamentarios que le cuestan al país alrededor de seis millones de pesetas y que se pretende continúen legislando después de aprobada la Constitución, se den por satisfechos con un absurdo de tal naturaleza.

Y en estos asuntos no basta con sostener que se es honrado por mucha que sea la energía de quien lo sostenga y por alto que se encuentre. Es preciso demostrarlo. Y eso es solamente lo que pedimos. Que se demuestre.

Augusto MONFORTE

racteres... que repercutan en el precio de las subsistencias.

Peró entonces será ocasión de recordar que los vendedores, al menos los que tienen bastante influencia para representar a los demás, se han salido con la suya y, por lo tanto, no podrán aspirar a compensaciones en forma de aumento de la tarifa de los precios de venta.

¿Está claro?

Mientras tanto, esperamos que prosiga la apenas iniciada campaña en pro del respeto de los precios de tasa, así como para que se dé el peso justo, para que se dé la calidad precisa, etc.

En dos o tres ocasiones hemos presentado relaciones de multas impuestas.

¿Cuándo se nos dará una relación de multas cobradas, como se ha hecho recientemente en el Ayuntamiento de Madrid?

Se nos ha facilitado la siguiente nota oficial:

«El alcalde ha facultado al presidente de la Comisión de Mercados señor San Vicente, para que recuerde a los Gremios el compromiso que establecieron con el Ayuntamiento de tener abastecidos los mercados en domingo, con objeto de que no falten los puestos que se prometieron, pues caso contrario se vería en la necesidad el Ayuntamiento de tomar medidas que, seguramente, habrían de ser muy enérgicas.»

De esa nota resulta que los gremios, según el alcalde, necesitan que se le recuerde el compromiso que contrajeron.

Y eso a los pocos días de contraído el compromiso...

También se ha facilitado la siguiente nota:

«En la visita de inspección que ha realizado el teniente de alcalde del distrito de la Universidad don José Soler, ha decomisado a don Enrique Feliu cuatro piezas de pan de 500 gramos cortas de peso; a don Emilio Gómez, 10; a don José Salavert, 35; a don Jaime Cifre, 18, y a don Jaime Rafal, 4.

Dichos géneros han sido remitidos a los asilos de esta localidad.»

La nota en cuestión no ha sido facilitada a LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, aunque nosotros nos la hemos procurado.

¿Por qué no se nos ha facilitado?... ¿Sabe algo de esto el señor Soler?...

Nosotros preguntamos, además: ¿Por qué no se giran con más frecuencia estas visitas de inspección?

¿Por qué no las giran todos los tenientes de alcalde?

El jarabe de  
**HIPOFOSFITOS SALUD**

Preserva de la  
**DEBILIDAD y ANEMIA**

de devuelve vigor,  
nutre la sangre,  
y vitaliza el organismo

El tónico por excelencia, inalterable y de uso todo el año

No se vende a granel.

Próxima apertura de **NEGRESKO**



D. O. M.

Las misas que se celebrarán mañana día 25 a las 10:30, 11:30 y 12 en el Camarin de la Virgen de los Desamparados...

Don Guillermo Moscardó García Que falleció el 25 de noviembre de 1929

A LOS 26 AÑOS DE EDAD Fortalecido con los Auxilios Espirituales R. I. P.

Sus afligidos padres, hermanos y demás familia ruegan a sus amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos...

BICARBONATO DOCTOR GREUS Preferido por su pureza

Farmacía plaza Santa Catalina, 4.

NOTICIAS

El cielo amaneció hoy cubierto, pero a poco fueron desapareciendo las nubes...

La temperatura ha sido también benigna, resultando un día del invierno clásico valenciano.

En las últimas veinticuatro horas el termómetro ha oscilado entre los 7 y los 15 grados.

Esta mañana, a las nueve, la temperatura era de 11 grados; el barómetro marcaba 767,7 milímetros, y el viento era de N. O.

Operaciones verificadas en la semana del 23 al 28 de noviembre de 1931 en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad:

Caja de Ahorros: 981 imposiciones en libretas con interés, de las cuales 97 han sido de nuevos impo-

Monte de Piedad: 2.117 préstamos facilitados sobre ropas y alhajas; 6 ídem sobre fincas; 2 ídem sobre efectos públicos; 1.767 ídem cancelados; 641 ídem renovados; 141 entregas a los interesados por restos de moneda.

Las expresadas operaciones han producido una entrada en caja de 1.147.498,03 pesetas, y una salida de 1.180.665,69.

Para comprar Renards, Echarpes y Pieles para adorno, nada igual en precios y surtido como en «El Pavo Real», plaza Merced, 6. Tel. 10411.

Foto Club Valencia participa a sus socios y a todos los aficionados en general, que el jueves próximo, día 26, se celebrará la inauguración del Salón Circulante de la Agrupación Fotográfica de Catalunya...

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana celebrará sesión del pleno mañana, a las once, en su domicilio social, Colón, 80, a la que podrán asistir los señores asociados...

«Sugerencias de una visita a la Ciudad Sanitaria de Porta-Caelis. Con este título iniciará el jueves próximo, a las siete de la tarde, en el salón de actos del Colegio Oficial de Médicos (Mar. 53), una charla de carácter médico-social, el doctor García Brustenga...

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Catalina, virgen y mártir; Moisés, Erasmio, Mercurio, mártires; Joaquín, virgen.

El oficio y la misa son de Santa Catalina, con rito doble y color encarnado.

CUARENTA HORAS.—Comienzan en la iglesia de San Agustín. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

Extraordinarias.—Continúan en la iglesia del Hospital provincial. Se descubre a las 7:30 de la mañana y se reserva al terminar el novenario de la Milagrosa, por la tarde.

CORTE DE MARIA.—El Corazón de María, en San Bartolomé.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por los Terciarios Carmelitas.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de San Pascual Bailón.

Cultos para mañana.—A la Medalla Milagrosa.—Novenario.—Continúa.

En el Hospital provincial, a las cinco y media y a las ocho, misa de Comunión. Por la tarde, a las cuatro, ejercicio con exposición y sermón por el padre Segismundo, capuchino.

En la Protectora de los Niños, a las ocho, misa y ejercicio, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio con sermón por el doctor Benavent.

—A San Juan de la Cruz.—Novenario.

En San Juan del Hospital, a las cinco y media de la tarde, ejercicio con sermón.

—Novenario de Almas.—Continúa.

En el Salvador, a las ocho, misa; por la tarde, a las cinco, ejercicio con sermón por el coadjutor de la misma doctor Peiró Escrivá.

En San Martín, a las ocho, misa y ejercicio; por la tarde, a las cinco, ejercicio con sermón por el padre Salcedo, S. J.

En la Compañía, a las siete y media, misa de Comunión y ejercicio con exposición y sermón por el padre Mitó, S. J.

Mes de Almas.—Continúa y se celebrará con misa:

En Santo Tomás, a las 7:30 y a las ocho.

En San Andrés, a las 7:30.

En San Esteban, a las ocho.

En el Pilar, a las siete.

En San Agustín, a las 7:30.

En Santos Juanes, a las 7:30.

En San Nicolás, a las seis, a las ocho y a las once.

En la Casa Natalicia, a las nueve; por la tarde, a las seis.

En San Juan del Hospital, a las 6:30 y a las ocho.

En el Temple, a las ocho; por la tarde, a las 5:30.

En los Dominicos, a las 6:30, a las ocho y a las diez; por la tarde, a las cinco.

Novenario de Almas.—Principia:

En San Esteban, a las 5:30 de la tarde, con sermón por el padre Gabriel, capuchino.

En Santa Mónica, a las cinco, con sermón por el doctor don Vicente Gómez García.

En el Pilar, a las seis de la tarde, con sermón por el doctor don Vicente Gómez García.

En Santa Catalina Mártir, a las cinco de la tarde, con sermón por el padre Salvador, S. J.

En San Juan del Hospital, a las seis de la tarde, con sermón.

EXPOSICION DE TAPICES Y REPOSTEROS

La FABRICA NACIONAL DE TAPICES (antes REAL FABRICA) exhibirá una artística colección de productos de su fabricación en el Palace Hotel, desde el 24 del corriente hasta el 8 de diciembre.

Horas de visita, de 11 a 1 y de 4 a 7.

CAFE SUPRIMO SIXTO AYORA. Marca registrada. SAN VICENTE, 92. Teléfono 13284 - VALENCIA.

Malas digestiones. dolor de estómago, acidez, vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX).

Para preparar un agua alcalina digestiva emplead siempre la SAL VICHY-ÉTAT. producto natural que le hace agradable al paladar y una excelente bebida para régimen y para la mesa.

Para dar tiempo a la inclusión del gran número de teléfonos solicitados en estos días, ha prorrogado la fecha de su cierre la NUEVA GUIA TELEFONICA DE VALENCIA. Se cerrará definitivamente el lunes 30 de noviembre...

Bombones, caramelos y dulces de las mejores marcas LA VIENESA. SAN VICENTE, 16 - Frente al Pasaje de Ripalda

CARTELERA

PARA HOY TEATRO PRINCIPAL

A las 10:15 noche: Usted es mi papá... (estreno).

TEATRO DE LA LIBERTAD

A las 10 noche: El loco caudillo.

TEATRO APOLO

A las 9:45 noche: Moros y cristianos, La Dolorosa y El amigo Melquiades.

TEATRO RUZAF

A las 9:45 noche: La niña de la Mancha y El país de la revista.

TEATRO ESLAVA

A las 10 noche: El amante de Madame Vidal.

ALKAZAR

A las 10 noche: Cara a la vida.

LIRICO

Sesiones de cine, a las 5:45 tarde y 10 noche.

OLYMPIA

Sesiones de cine, a las 5:30 tarde y 10 noche.

GRAN TEATRO

Sesión de cine, a las 4:45 tarde y 9:30 noche.

COLISEUM

Sesiones de cine, a las 4:30 tarde y 10 noche.

CAPITOL

Sesiones de cine, a las 4 tarde y 10 noche.

PARA MAÑANA TEATRO PRINCIPAL

A las 10:15 noche: Usted es mi papá...

Lea usted todos los días LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

Calentamiento suave y económica sólo puede obtenerse con IDEAL CLASSIC. EL MODERNO SISTEMA. Xerri y Bonora. Proyectos y presupuestos gratis. Exposición y oficina técnica. Isabel la Católica, 4. Teléfono 11543. VALENCIA.

Anuncios de espectáculos

PRINCIPAL

Compañía de comedias cómicas SEPULVEDA-MORA

Primer actriz de carácter, AMALIA SANCHEZ ARÑO

HOY, a las 10:15 noche ESTRENO del juguete cómico USTED ES MI PAPA...

Mañana, a las 10:15 noche: USTED ES MI PAPA...

APOLO

Compañía del maestro Serrano HOY, a las 9:45 noche

Debut del notable tenor JOSE CHAQUES

MOROS Y CRISTIANOS LA DOLOROSA

por Cora Raga y José Chaqués. EL AMIGO MELQUIADES

Butacas, a 4 y 3 pesetas

RUZAF

Compañía de zarzuela y revistas HOY, a las 9:45 noche

LA NIÑA DE LA MANCHA EL PAIS DE LA REVISTA

Dos obras de gran éxito. El próximo viernes estreno: «Las peñuelas», letra de José Fernández (Catreces), música de Pascual Espert Morera y Fernando J. Obradors.

COLISEUM

HOY, a las 9:15 noche Grandioso programa

LA VOZ DE LA CIUDAD producción M. G. M., por TOM MEITJAN.

NOTICARIO SONORO FOX

DIBUJOS SONOROS Gran éxito

CLARO DE LUNA deliciosa comedia Metro Goldwyn Mayer, por LAURENCE TIBBY y ADOLFO MENJOU.

ALKAZAR

Calle del General Sanmartín COMEDIA VALENCIANA

HOY, a las 10 noche CARA A LA VIDA

¡¡¡Gran éxito!!! Viernes 27, a las 10 noche, estreno: «L'ANTIGOR».

3 actos - Francisco Almela Vives

ESLAVA

Compañía de comedia de LUISA RODRIGO

HOY, a las 10 noche: El amante de Madame Vidal

OLYMPIA

HOY Y TODOS LOS DIAS ¡¡EXITO ROTUNDO!!

La mejor película de Buster Keaton

¡De frente, marchen!

Secundado valiosamente por CONCHITA MONTENEGRO

JUAN DE LANDA y la meritísima labor de ROMUALDO TIRADO

que realiza una verdadera creación. Es una acertada producción de Metro Goldwyn Mayer, completamente dialogada en ESPAÑOL

Completa el programa una película de dibujos sonoros y el NOTICARIO FOX

LIRICO

HOY, a las 10 noche: Extraordinario programa

BUTACA, 1/50 Una comedia en dos partes.

RAPSODIA HUNGARA variedades sonoras

Revista sonora Paramount dibujos sonoros.

¡¡Gran éxito!! REPORTAJE SENSACIONAL

sensacional drama, por GEORGE BANCROFT y CLIVE CROOK.

CINE CAPITOL

HOY, a las 10 noche EL TREN DE CARGA

cómica, por LA PANDILLA. UNA JUERGA EN LA GRANJA

dibujos. NOTICIERO SONORO FOX

STAN LAUREL OLIVER HARDY

en la graciosísima parodia de «EL PRESIDENTE»

DE BOTE EN BOTE el film de la máxima comicidad.

Hablado en español Producción Metro Goldwyn Mayer

Pl y Margall, 5; Mosén Ferreres, 4 - Teléfono 14914

BA-IA-CLAN

DIRECCION: JOSE LLIRI

Hoy grandioso programa de variedades, 85 guapas artistas - Exitos Perla Oriente, A. Espinosa, Marina Cbiol, Flor Tomorana, Marina López (estrella) y Emilia Praxedes (última estrella) - Hoy debut de la estrella Adelina Durán. Todos los días gran cabaret. Sábado, muchos debates

La buena luz es el mejor ayudante. Para leer letras pequeñas se precisa luz buena y abundante que en ningún sitio de trabajo debe faltar. Preocúpese Vd. de que también su escritorio tenga buen alumbrado. OSRAM LÁMPARA UNIFICADA

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## Reunión de los radicales

En el teatro del Conservatorio celebró anoche una reunión el partido republicano radical de Madrid para tratar, entre otros asuntos, de la reforma del Reglamento.

Presidió la Asamblea el señor Guerra del Río, presidente del partido radical de Madrid, los vicesecretarios señores Samper y Jara y los secretarios Ayerbe y Careaga. El señor Guerra del Río dirigió la palabra a los correligionarios que ocupaban el teatro, exhortándoles para que continúen sus esfuerzos, haciendo la máxima propaganda del partido, teniendo también la máxima disciplina para el cumplimiento de cuanto contiene el programa del partido.

Se aprobó el acta y se pasó al segundo punto del orden del día, que era la aprobación de la gestión realizada por la Comisión municipal, que fué aprobada.

Se pasó seguidamente al tercer punto, que era el de la reforma del Reglamento.

El primer artículo del mismo dice: «El partido radical de Madrid se propone cumplir los fines siguientes:

Allegar los medios necesarios para construir un edificio destinado a domicilio social.

Crear un periódico y establecer una oficina para las necesidades electorales, publicidad, propaganda, etc.

Unir en una misma disciplina y encauzar en una orientación común a toda la diversidad de corporaciones madrileñas de la extrema republicana.»

Hasta este punto llegó la discusión. En lo que se refiere al último párrafo, surgió una discrepancia entre los concurrentes al acto, al definir la actuación política del partido en relación con sus afines, pues se leyó otro párrafo que decía que se constituiría con los demás partidos radicales de la provincia una extrema izquierda que coadyuvará eficazmente a la prosperidad de España y al triunfo de la República.

Se defendieron dos criterios, uno expuesto por Clara Campoamor y otro por el señor Izquierdo (J.), diciendo que el programa del partido radical es de extrema izquierda, que aún no se ha realizado y que tardará mucho en realizarse. Por lo tanto, cree que no debe sumarse lo relativo a extrema izquierda.

Otro criterio parece que es opuesto a que se mantenga en el artículo citado las palabras extrema izquierda.

Como no se pudo llegar a un acuerdo, se acordó proceder a votación nominal en la reunión de hoy.

Otros miembros del partido, entre los que figuraba el señor Salazar Alonso, estimaron necesario el que fuera decidido el que no debería concederse votación, por no ser fundamental para la aprobación del Reglamento la inclusión de estas palabras.

En vista de lo excitadas que estaban las pasiones, el señor Guerra del Río levantó la sesión a las dos de la madrugada, para continuarla hoy, a las diez y media de la noche.

Al acto de clausura asistirán varios diputados radicales para dirigir la palabra a sus correligionarios.

Cuando termine la Asamblea del partido radical de Madrid se celebrará un acto en el que harán uso de la palabra algunos elementos de este partido.

## Los cambios

En el Centro de Contratación han facilitado los siguientes cambios:  
Francos, 46'25.  
Libras, 49'40.  
Dólares, 11'85.  
Liras, 60'90.  
Francos suizos, 229'25.  
Francos belgas, 164'55.  
Marcos, 2'80 y medio.

## Un escrito del obispo de León

El obispo de León ha publicado en el «Boletín Oficial» de la diócesis un documento que elevó al Gobierno afirmando que el presupuesto de Culto y Clero constituye una carga de justicia, pues supone una pequeña indemnización de los bienes de que se apoderó el Estado contra derecho.

Dice que el clero vivo en medio de la mayor pobreza, casi en la miseria.

## Conferencias suspendidas

Por disposición del Gobierno han sido suspendidas las conferencias que el señor Gil Robles tenía que dar en Molina de Segura y Salamanca.

## La reforma agraria

INTERVENCION DEL VALENCIANO SEÑOR MORA

En la discusión de la reforma agraria, que se está desarrollando en el Ateneo, ha intervenido el representante de la Cámara Agrícola de la Unión de Productores de Navarra de Valencia, señor Mora.

Este dijo que aunque la reforma no afecta mucho a Valencia, donde el problema agrario está resuelto por el trabajo y el entusiasmo de los valencianos, quería intervenir para lamentar la idea que se vierte en el preámbulo del proyecto, al decir que no se quiere dar a los labriegos la ilusión de que lleguen a ser propietarios.

Entiende que esta ilusión es precisamente lo que hace trabajar con cariño la tierra, y para demostrarlo citó los esfuerzos realizados en la región levantina, donde se acarrean tierra fértil a lugares improductivos, que quedan convertidos en huerta, y se hacen trabajos penosísimos para alumbrar aguas de riego.

Citó también el ejemplo del Sindicato Agrícola de Carlet, que empezó con cuatro mil pesetas, y ahora tiene un movimiento anual de doce millones, añadiendo que de esta manera es como puede resolverse la cuestión agraria.

El señor Mora fué muy aplaudido.

## Como en el siglo pasado

LAS CUESTIONES POLITICAS DIRIMIDAS A TIROS

Avila.—En Navamete, el domingo por la noche abandonaron la Casa del Ayuntamiento el alcalde Lorenzo López y el teniente de alcalde Bienvenido Burgos.

Estos, al pasar por una taberna, notaron que dentro se discutía acaloradamente.

Penetraron en la misma con objeto de calmar los ánimos y vieron que el vecino llamado Julián García Sasegundo era el promotor del escándalo.

Le llamaron la atención las autoridades y el individuo les desafió a salir a la calle.

Mediaron el dueño de la taberna y varios parroquianos expulsando del local al escandalizador y convenciéndolo después al alcalde y teniente de alcalde para que permanecieran en el establecimiento, con objeto de evitar incidentes.

Pasada media hora abandonaron la taberna los concejales, dirigiéndose a sus respectivos domicilios.

Al llegar a la plaza del pueblo el teniente de alcalde, le salió al encuentro el Julián, quien sin mediar palabra comenzó a hacer disparos de revólver contra el teniente de alcalde.

Como si esto fuera una señal convenida, sonaron disparos en varias direcciones, hasta un número que se calcula en 300.

El primero, hecho por Julián, alcanzó a Bienvenido Burgos, que al sentirse herido salió precipitadamente con dirección a su casa, en cuya puerta cayó desvanecido.

Cuando se calmaron un poco los ánimos se vio que, en medio de la plaza, yacía cadáver el Julián García, promotor del suceso, que presentaba heridas de bala en ambos ojos, mortales de necesidad.

Bienvenido fué curado de una herida de bala con oficio de salida en el brazo derecho.

Parece ser que este suceso fué causado por rivalidades políticas, pues el muerto ostentaba el cargo de presidente de la Casa del Pueblo y amenazaba a quienes no tenían sus ideas.

Las autoridades del pueblo enviaron a varios vecinos a los pueblos inmediatos, donde existen fuerzas de la Guardia civil, que acudieron rápidamente y comenzaron a instruir diligencias.

Junto al cadáver de Julián fué hallado un revólver de grandes dimensiones, y en uno de los bolsillos del pantalón un gran navaja. El muerto era sujeto de pésimos antecedentes y, según los vecinos, se había fugado de un presidio de la República Argentina y posteriormente fué expulsado de Francia por sus ideas extremistas.

## Un acuerdo radical

Badajoz.—La Diputación provincial ha acordado quitar los nombres de santos con que se conocen las distintas salas de los establecimientos de Beneficencia, sustituyéndolos por números.

## Manifestación de mujeres

Coruña.—Después de los sucesos ocurridos en la cárcel, varias mujeres recorrieron la población para protestar de los supuestos malos tratos de los presos.

Al enterarse de que la noticia era falsa, se disolvieron pacíficamente.

## El Consejo de ministros de hoy

Se mantiene la suspensión de «A B C».—La actitud de Benavente.—Confinamiento de Ricardo Royo Villanova.—Repatriación de españoles indigentes

Los ministros quedaron reunidos en Consejo en la Presidencia a las once y media de la mañana.

Los de Instrucción y Fomento expresaron su creencia de que no se rectificaría el acuerdo de suspensión de «A B C» por tres días.

El de Marina era portador de un decreto reorganizando la Marina, que una vez aprobado por las Cortes había de firmar el presidente.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés.

## TERMINA LA REUNION

El Consejo ha terminado a las dos y media.

Al salir el ministro de Comunicaciones los periodistas le preguntaron si se habían ocupado de las declaraciones del señor Largo Caballero, y sonriendo contestó negativamente.

Negó también que hubieran tratado de la cuestión ferroviaria.

Luego añadió: «Con motivo de las denuncias formuladas por don Jacinto Benavente en un artículo de «A B C», respecto a la violación de su correspondencia, se ha instruido un expediente, y en él ha declarado el señor Benavente lo que se dice en la siguiente nota:

«Instruir expediente Responsabilidades: Correos. Madrid. Comparecencia de don Jacinto Benavente en Madrid a 20 de noviembre de 1931. Previa atenta invitación, compareció, y a preguntas del señor instructor, manifestó que en su artículo inserto en el diario titulado «A B C», correspondiente al día de ayer, bajo el epígrafe de «La penúltima», en lo que se refiere a interceptación de su correspondencia, no ha querido aludir al cuerpo de Correos, del que tiene y ha tenido siempre el mejor concepto, y que por consiguiente, las irregularidades denunciadas jamás ha sospechado, que puedan haber tenido lugar en el servicio postal español.

Que lo expuesto es cuanto tiene que manifestar, y leida por sí esta su declaración, en ella se ratifica, y firma, en unión del señor instructor, de que yo, el secretario, certifico. Jacinto Benavente, rubricado.»

Poco después salieron el presidente y el ministro de la Gobernación.

Los informadores preguntaron al señor Azaña si se había adoptado alguna determinación contra don Ricardo Royo Villanova, y contestó: «Será confiado, y creo que a Luján de Andarax.

Como titubeara, se dirigió al ministro de la Gobernación para que lo confirmara, y éste dijo: «No está determinado todavía, porque el lugar indicado resulta que es de turismo. Buscaré el lugar a donde pueda enviarse seis meses.

Está incurso en el párrafo quinto del artículo primero de la Ley de Defensa de la República.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones.

## LA REFERENCIA OFICIOSA

El ministro de Instrucción entregó la siguiente nota:

Presidencia.—Se acordó confirmar la sanción impuesta por el ministro de la Gobernación al periódico «A B C».

Estado.—Se acordó gestionar la repatriación de los españoles indigentes de Cuba.

Comunicaciones.—Decreto jubilando por edad al jefe de Administración civil de segunda clase del cuerpo de Telégrafos don José Ramón Martínez.

El Gobierno continuó la discusión del proyecto de ley de Bases para reorganizar los servicios de Correos, sin llegar a terminarlo.

Se encargó al ministro de Comunicaciones que redactara nueva mente algunos de los capítulos de dicho proyecto de ley en consonancia con los principios generales señalados por el Consejo.

Economía.—El ministro dió cuenta de la gestión de la comisión interministerial que, presidida por el director general de Estadística, se trasladó a las zonas industriales de Vizcaya, Guipúzcoa y Santander, y constata la existencia real de la crisis y estudiadas sus causas generales y específicas, el Gobierno acordó dar todas las facilidades para que sean despachados expedientes cuya resolución dará trabajo a las fábricas siderúrgicas.

## La "Gaceta"

DISPOSICIONES INTERESANTES

Presidencia.—Decreto dictando disposiciones para la aplicación de lo dispuesto en el decreto de octubre anterior referente a los funcionarios de centros oficiales:

«Artículo primero.—Mientras no se aprueben los presupuestos generales del Estado para 1932, las nóminas de personal de la Administración pública continuarán confeccionándose y aprobándose, en lo que respecta a las gratificaciones, con sujeción a las mismas normas vigentes, hasta el 28 de octubre último.

Artículo segundo.—En el proyecto de presupuestos generales del Estado para 1932, se suprimirán las gratificaciones que no sean remuneración exclusiva de un servicio técnico.

Artículo tercero.—Es aplicable al personal dependiente del ministerio de Marina lo dispuesto para el de la Guerra en el decreto de 28 de octubre último.

Artículo cuarto.—La jornada de trabajo establecida en el decreto dictado en el artículo anterior co-

menzará a regir con los presupuestos generales del Estado para 1932.

Artículo quinto.—En los presupuestos parciales de los ministerios en que haya de hacerse la reducción de plantilla decretada en 28 de octubre último se consignarán las asignaciones necesarias para la mayor retribución de los funcionarios que permanezcan en activo.

Instrucción.—Relación de escuelas creadas recientemente con el carácter de definitivas, en la que figuran las siguientes de la provincia de Valencia:

Ademuz, Alcácer, Algemesi, Almacera, Andilla, Casas Bajas, Cádiz a u., Catarroja, Cuatretonda, Cheste, Fontaneres, Fuente Encarnación, Guadalupe, Jalance, Lugar Nuevo de la Corona, Llombay, Llosa de Ranes, Masamagrell, Meliana, Museros, Olcoana, Paiporta, Picaña, Puebla del Duc, Puebla de Vallbona, Rafelcofer, Siete Aguas, Torrente y Vallada.

## De Barcelona

DICISE QUE FRANCO HA EMBARCADO PARA AMERICA

Anoche circuló el rumor de que el diputado don Ramón Franco había abandonado la clínica donde estaba hospitalizado y embarcado para América.

No se ha podido hasta ahora confirmar nada positivo.

Hace días salió de la clínica, donde no estaba sujeto a vigilancia ni había orden de detención contra él.

No se sabe que hubiera motivo que justificase la fuga, pues se tenía el convencimiento de que las Cortes denegaban el suplicatorio pedido.

En los periódicos de esta capital se carece de noticias concretas sobre el caso.

## TRANQUILIDAD

El gobernador civil ha recibido esta mañana a los periodistas en su despacho oficial.

Les ha manifestado que reinaba absoluta tranquilidad en la capital y en la provincia.

Añadió que esta tarde se efectuaría el entierro de los restos mortales del contramaestre muerto a consecuencia de un accidente de aviación.

Como se recordará, el cadáver de dicho marino fué arrojado por las olas ayer mañana.

—A pesar de que se trata de un subalterno —ha añadido el señor Anguera de Sojo—, como la muerte no respeta categorías y se trata de un funcionario fallecido en el cumplimiento de su deber, yo asistiré esta tarde a dicho entierro.

## LOS OBREROS INQUIETOS

En las obras que realiza la Empresa Vulcano en el muelle nuevo se han declarado en huelga de brazos caídos 50 obreros.

Han expuesto como motivo para adoptar esta decisión que habían sido despedido uno de sus compañeros.

El ingeniero de la Empresa se entrevistó inmediatamente con la Jefatura de Policía para poner en su conocimiento los hechos.

Dijo que lo del despido del obrero era un pretexto, pues ya sabían sus compañeros que debía abandonar el trabajo, en virtud del turno establecido.

Agregó que hace días los obreros van buscando pretextos, como el de hoy, para agitar a la masa obrera.

## SE QUERRELLA

El consejero de Hacienda de la Generalidad ha manifestado a los periodistas que se ha querrelado contra «La Publicitat», por el delito de injuria y calumnia, a consecuencia de un falso reportaje que se insertó en el mencionado periódico sobre el asunto Bloch.

## A MADRID

El consejero de Justicia y Derecho de la Generalidad, señor Comas, marchará esta noche a Madrid.

Ha manifestado que el viaje se relaciona con asuntos de cultura que afectan al Ayuntamiento de Barcelona.

## DILIGENCIAS SUMARIALES

Por el juzgado del distrito de la Universidad se prosiguen activamente las diligencias del sumario instruido con motivo de los sucesos ocurridos en la calle de Urgel.

Parece que no pueden adelantarse las diligencias por carecerse de datos concretos.

En el sumario han declarado varios vecinos y transeúntes, que no han podido facilitar datos para seguir una pista.

Por su parte, la Policía tampoco ha hecho entrega del atestado que formuló con motivo del suceso.

## Del Extranjero

### El conflicto chinojaponés

LAS TROPAS DE MA CHANG CHANG

Mukden.—El mariscal Ma Chang Chang ha establecido su cuartel general en Hai Long.

Su ejército ocupa desde las orillas del río Nonnim hasta la región Norte de Tsi Tsi K'ar y está dispuesto a rechazar todo avance japonés y a marchar hasta el Sur tan pronto como los japoneses se dispongan a evacuar la región, de lo que no hay por el momento el menor indicio.

NUEVAS INSTRUCCIONES

Londres.—Despachos de Tokio comunican que han sido enviadas nuevas instrucciones al representante del Japón en la Sociedad de Naciones.

Las autoridades japonesas se muestran muy reservadas acerca del contenido de estas instrucciones y se cree que se refieren al alcance y poderes de la Comisión investigadora, cuya creación ha emanado del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Las autoridades japonesas se muestran muy reservadas acerca del contenido de estas instrucciones y se cree que se refieren al alcance y poderes de la Comisión investigadora, cuya creación ha emanado del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Los trabajos de la Comisión Investigadora

París.—Establecido el acuerdo acerca del nombramiento de la Comisión investigadora de Manchuria, los trabajos de ayer por la mañana versaron sobre su composición y sobre sus modalidades.

En la reunión de ayer por la mañana se examinó el proyecto relativo a esa Comisión investigadora, en la que se concretan algunos puntos de la proposición japonesa.

En virtud de las observaciones hechas por los representantes de España, Inglaterra y Yugoslavia se decidieron a redactar nuevamente el texto que se consultará en líneas generales a China y Japón en la reunión que se celebrará hoy.

La tarea del Consejo es difícil en lo que se refiere a los poderes de la comisión, pues como es lógico las dos partes en litigio tratan de que respondan a sus deseos e intereses particulares.

El Consejo tiene que armonizar estas demandas, a veces muy opuestas, para conseguir un resultado práctico.

El Gobierno chino persiste en solicitar la evacuación de Manchuria por los japoneses, sin acceder en cuanto al ejercicio de cualquier medida eventual.

Parece que el Japón propone que la comisión investigadora esté integrada por tres miembros, uno norteamericano, y presidida por Francia.

China, por su parte, solicita que el número de miembros sea mayor y que figuren en la comisión representantes de pequeñas potencias.

Ayer tarde hubo algunas conversaciones particulares preparatorias de la reunión privada de hoy.

Briand conferenció ayer con el representante de China.

En general, la situación no ha experimentado durante el día de ayer ningún cambio considerable.

Protestando contra las torturas de que ha sido objeto el escritor chino Shi-Wey-Sen, el cual fué entregado por la Policía inglesa a las autoridades chinas, las cuales, después de hacerlo sufrir durante tres meses horrosos tormentos, le entregaron vivo.

El documento añade que 19 jóvenes escritores, entre los que figuraban algunas mujeres, han sido fusilados sobre la tumba de Shi-Wey-Sen.

También dice el documento que el Gobierno de Nankin hace sufrir un régimen de terror a los literatos chinos.

Hacen responsable directamente de esos hechos a la Policía británica, por haber entregado a Shi-Wey-Sen a las autoridades chinas.

## ULTIMAS NOTICIAS

### Declaraciones de Benavente

Don Jacinto Benavente publica unas declaraciones en «El Sol».

Dice que el problema de España no es de leyes, sino de educación.

Hay que educar rápidamente a los de abajo y a los de arriba.

No cree que la solución sea el triunfo del socialismo.

Los enemigos de la República viven en su seno.

Como antes siendo republicano se obtenía cédula de persona decente, se incorporaron al régimen todo género de ineptos y sinvergüenzas.

Se declara monárquico, pero cree absurdo soñar en restauraciones.

Las clases conservadoras, tompes y egoístas, merecieron tan terrible lección.

Antes que a los monárquicos, votaría a Pestaña.

La solución de la cuestión religiosa le parece justa.

Siempre defendió el divorcio y la libertad de cultos.

Cuanto les pasa a los católicos les conviene como lección.

Las persecuciones restituirán al catolicismo puro.

Confirma que no estrenará más obras aunque escribirá comedias y libros.

### Una riña y un chofer que está a punto de ser linchado

En el vecino pueblo de Tetuán de las Victorias, en una casa del Paseo de la Dirección, por cuestiones de familia, se ha suscitado esta mañana una riña entre Patricia Fernández Martos y Basilisa González.

Acudió en defensa de Basilisa su hija, llamada Benita Martín.

Un chofer llamado Teodoro Laredo, que era huésped de Patricia, incomodado porque no le dejaban dormir, salió cuchillo en mano, aremetiendo contra Basilisa y su hija.

Estas resultaron con varias heridas a consecuencia de las cuchilladas que les propinó el chofer.

El Laredo, después, se refugió en su casa, seguido por una muchedumbre, que trataba de lincharle.

El público se estacionó ante su domicilio en actitud agresiva, sien-

do preciso que acudieran fuerzas de la Guardia civil de infantería y caballería para trasladarle al cuartelillo.

El público siguió al chófer, que fué objeto de una pedrea al ingresar en el cuartelillo.

El público ha quedado estacionado frente a la prisión hasta primera hora de la tarde.

Dijo Largo Caballero a un redactor de «Ahorar»:

«El porvenir es nuestro.»

¿El porvenir? No confie mucho en él el ministro de Trabajo.

Lo innegable y lo positivo es que el presente es de «ellos».

Y muy particularmente de él.

NECROLOGÍA

El acto de conducir esta mañana al Camposanto el cadáver del doctor don Fernando Benimeli Cavanna, fundador, médico y secretario que fué del Asilo de San Eugenio, ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

En el cortejo figuraban el clero de San Pedro, de esta Basílica Metropolitana, con la cruz alzada, al que seguía el cadáver cerrado en una lujosa caja de caoba puesto sobre la carroza fúnebre.

La presidencia era representada por el hijo del finado don Fernando Benimeli, hijos políticos doctor don Vicente Ollate, don Juan Antonio Campillos y don Manuel Sánchez, el capellán de la Capilla de la Virgen doctor don José Soler y los presidentes del Asilo de San Eugenio y de la Sociedad de Veteranos, don Santiago García y don Miguel Sales.

El acompañamiento, que era numeroso y distinguido, estaba representado por distinguidas personas de la buena sociedad valenciana.

El duelo fué despedido en las puertas de las torres de Serranos.

Descanse en paz el señor Benimeli Cavanna y reciba la familia nuestro más sentido pésame.

Esta tarde a las tres se ha verificado el entierro de la señora doña Bernarda Vinals Roig, al que se han asociado muchísimas de las amistades que contaba la familia Gimeno Vinals.

Abrió marcha el clero parroquial de San Valero, con cruz alzada.

El cadáver, depositado en lujosa caja, fué puesto sobre el coche fúnebre, y han presidido el duelo el hijo político de la finada don Joaquín Pascual, nietos don Manuel y don Salvador Pascual, sobrino don Matías Millet, y don José Lluca, íntimo de la familia.

El duelo fué despedido en la puerta de la iglesia de San Agustín.

Reciba la familia de doña Bernarda Vinals la expresión de nuestro más sentido pésame.

Junta de Protección a la Infancia

ACUERDOS RECIENTEMENTE ADOPTADOS

Como resultado de la labor realizada por esta entidad al constituirse en sustitución de la Comisión Gestora Provisional, se han adoptado los siguientes acuerdos:

1.º-Elegir para los cargos de vicepresidente, tesorero y secretario de la Junta a los señores Ferrer Obrador, Valencia Negro y García Brustenga.

2.º-Acordar expresivos votos de gracia a los miembros que desempeñaron los cargos de la Comisión Gestora Provisional.

3.º-Aprobar las gestiones personales realizadas por Secretaría cerca del Consejo Superior de Protección a la Infancia y la Dirección General de Sanidad sobre diversos asuntos relacionados con la organización y actuación de esta Junta, en particular, y de las Juntas Provinciales en general, y darse por enterada de las visitas de información realizadas a las Escuelas Centrales de Sordomudos y Ciegos, y de Anormales, y Guardería Infantil de Vallehermoso, de Madrid.

4.º-Excitar a las Juntas locales de Protección a la Infancia, y singularmente a los Ayuntamientos de la provincia, para que funcionen con toda regularidad estos organismos, recaudando y administrando con celo e interés el impuesto del 5 por ciento sobre los ingresos de los espectáculos públicos, y cuyos locales tanto abundan en toda la provincia.

5.º-Aprobar la Memoria presentada a la Junta por la maestra nacional señora Gómez Ferrer sobre el funcionamiento de la Cantina Escolar de la calle del Conde Salvatierra, otorgando a dicha señora un expresivo voto de gracias por su labor como directora, y acordar que en el próximo presupuesto sea ampliada la subvención que esta Junta le tiene consignada en los actuales.

6.º-Conceder al obrero Salvador Valero Estors, gravemente enfermo de la vista, padre de tres hijos, una pensión diaria de cinco pesetas mientras dure su imposibilidad para el trabajo. Este obrero, por la misma causa, tuvo hace algún tiempo internados en el Asilo de San Eugenio a sus tres hijos por cuenta de la Junta, y cuando la mejoría le permitió reanudar su trabajo espontáneamente solicitó la reintegración de los niños a su hogar.

7.º-Darse por enterada, con satisfacción de la inauguración de las Cantinas Escolares de la Casa de la Democracia, de la Gran Vía de Germanías, y de las Escuelas Pías, aquella para 50 niños, y ésta para 100, y del funcionamiento de las Guarderías de Cuarte y Sagunto, que tanta aceptación tienen entre las familias beneficiadas.

8.º-Designar delegados de la Junta en el Patronato de la Escuela de Reforma, de Burjassot, a la señora Tarazaga, y señores Ri-

bera Canizares, Castillo Quijada, Giménez Jordán y Comín Vilar, y tomar en consideración una propuesta de varios miembros de la Junta acerca del régimen y funcionamiento de la expresada institución. Designar también al señor Castillo para que ostente la representación de esta Junta en la Asociación Valenciana de Caridad.

9.º-Expresar al Consejo Superior de Protección a la Infancia el criterio favorable de esta Junta acerca de la celebración en Madrid de la II Asamblea Nacional de Juntas Provinciales de Protección a la Infancia, para estudiar en ella nuevas normas de organización y desenvolvimiento de estos organismos acoomodados al presente momento político social.

10.º-Tributar un aplauso al Ayuntamiento de la ciudad por la inauguración de la Colonia Escolar Permanente, instalada en el Sanatorio de la Malvarrosa, que tanta trascendencia social tiene para la salud de los niños valencianos, y felicitar entusiastamente al concejal y vocal de la Junta, don Victorino Vázquez, por el entusiasmo y competencia con que ha llevado a cabo esa iniciativa de asistencia social.

11.º-Aplaudir asimismo a la Comisión Gestora de la Diputación provincial por los propósitos expresados públicamente de cambiar radicalmente el régimen de las Casas de Beneficencia y Misericordia, por el que los niños en ellas internados recibían los beneficios de la asistencia social en el ambiente adecuado y propio para su vida de huérfanos, y

12.º-Aprobar la nota de Tesorería acerca del estado de fondos de la entidad en 19 de noviembre de 1931, que es como sigue: Existencia del día 9, 131.971'80 pesetas. Ingresos verificados del 9 al 18 del actual, 11.095'86 pesetas. Total cargo, 134.007'16 pesetas. Pagos verificados en igual período, pesetas 9.276'70. Existencia en 18 de noviembre, 133.730'46 pesetas.

JUVENTUD FEDERAL REVOLUCIONARIA

En memoria a Pi y Margall

Pasado mañana, a las diez en punto de la noche, se celebrará un importantísimo acto con motivo de la celebración del 30 aniversario de la muerte del glorioso maestro de maestros don Francisco Pi y Margall, en nuestro domicilio social, Libertad, 30, y Capdepont, 31, primero.

Además de un gran elemento que se espera de Madrid expresamente para tomar parte en el acto, harán uso de la palabra don José Montañés, la señorita Carmencita Carruana, don Juan Domingo Carles, doctor don Domingo Fabregat y el decano del partido y presidente del Comité Regional don Aurelio Blasco Grajales.

La Juventud Federal Revolucionaria del Puerto invita a todas las Sociedades culturales y políticas de Valencia y a todas las juventudes de izquierdas.—La directiva.

SUCESOS

ARTISTA LESIONADA EN UN CHOQUE DE AUTOS

Acompañada por un caballero, esta mañana se ha presentado en la casa de Socorro de Colón una artista de variedades, para que le curasen heridas contusas en el párpado superior izquierdo y contusión con escoriación en la pierna derecha, a causa de haber chocado el auto núm. 2.471 en donde iba, con la camioneta núm. 5.492, en el cruce de la calle Conde de Albesa y Almirante Cadarso.

SUICIDIO

Ayer mañana puso fin a su vida, arrojándose desde el puente Nuevo, situado cerca de la Masía del Juez, dentro del término municipal de Torrente, el vecino de aquella población Vicente Puig Rubio, de 64 años, de oficio tonelero, el cual quedó en el fondo del barranco, de donde fué recogido por unos vecinos, cuando todavía daba señales de vida.

Conducido a la Policlínica de la Cruz Roja, de Torrente, falleció momentos después de ingresar. Los motivos que impulsaron al anciano para tomar tan fatal determinación, fueron el pedecimiento de una enfermedad crónica.

El juzgado de Torrente instruyó diligencias.

OJO CON LOS VECINOS

La joven Concepción Pérez Rodríguez domiciliada, en la calle de Cádiz, 64, cuarto piso, ha denunciado que de sus habitaciones le había desaparecido un traje de crepón y un par de pendientes de oro, valorado todo en unas 300 pesetas.

Sospecha Concepción que el autor de la sustracción es un vecino suyo llamado Cayetano Pastor, el cual pignoró el traje y las alhajas en una casa de compraventa de la calle de San Vicente.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

El ebanista Francisco Giménez Pera, de 25 años, domiciliado en la calle de Montañana, 5, tercero, trabajando esta tarde en su oficio se ha dado un golpe produciéndose una herida contusa en la cara dorsal del dedo anular izquierdo con fractura de la primera falange, y otra de la misma índole en el dedo índice con probable fractura del quinto metatarsiano.

Pronóstico grave. Ha sido curado en la casa de Socorro del Museo.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido en el Hospital al Labrador Blas Bort Peris que ingresó con tétanos, de resultados de una herida en un pie, por pisada de caballo, en el pueblo de Beniparrell.

GUARDAPOLVOS

Los mejores, Barato de Gracia

Número de nuestro teléfono Interurbano

14.759

TRIBUNALES

El empeño de un dependiente

Acusado de un delito de estafa desfiló esta mañana por la Sala primera Gracían Bueno Morales, el cual, siendo dependiente de una casa de venta de máquinas de escribir, se llevó cierto día dos de éstas y las empeñó para remediar su apurada situación.

Como el acusado estaba comprendido en el último indulto, se ha conformado con la pena, ahorrándole el discurso de defensa a su abogado don Carmelo Roda, que había asistido en sustitución de don Vicente Alcalá.

Polícrónis se va de veraneo

Polícrónis Condouris, subdito alejandrino, explotaba con una amiga suya el cabaret La Giraldá, establecido en los poblados marítimos, y como el negocio salía a pedir de boca, se propuso el chico visitar su tierra un verano, oprimiéndose la socia, por temor a que no volviera; pero Polícrónis, a quien nadie hacía torcer su voluntad, cogió una noche del cajón común novecientas pesetas y se largó con todo el hilo, denunciando el hecho su concubina.

Fuó procesado por robo, y hoy se ha visto el juicio, terciando en defensa del extranjero el letrado don Luis Diezta de Vera.

Cuadrilla infantil

Una cuadrilla infantil de rateros que operaba en Gandía, capitaneada por Antonio Carmona, fué copada en las afueras de la población cuando se disponían limpiar una de las casas de campo.

Lo chocante es que los chicos sólo se llevaban minucias: una navajita, un trozo de cuerda, dos copitas de licor y otras cosas por el estilo, que carecían de valor.

Todos los compañeros del capitán pasaron al Tribunal Tutelar de Niños y el jefe quedó procesado, compareciendo hoy en la Sala segunda acusado de varios hurtos.

Le ha defendido el letrado don Juan Galvañ Escutia, pidiendo se le impusiera sólo una multa de 25 pesetas, en vez de un año de presidio que solicitaba el fiscal.

Incidente

En uno de especial pronunciamiento, en causa sobre estafa, incoada por el juzgado de Carlet, ha informado el abogado don Emilio Martí Alfonso.

Sala de lo civil

Se ha visto ante este tribunal un incidente de pobreza, con intervención del abogado don Juan Artal Ortells.

AL CERRAR

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA, DE VALENCIA

Se ruega a los señores habilitados del Magisterio, pasen por la Sección administrativa para recoger las diligencias de ascenso de los maestros de sus respectivos partidos.

FIESTA MUSICAL

La Asociación de profesores músicos, bajo la advocación de Santa Cecilia, celebró el día 22 de los corrientes, en la iglesia de la capilla del Milagro, su acostumbrada fiesta anual a su Patrono.

El sábado día 21, a las doce, y previa presentación del correspondiente ticket, fueron repartidas doscientas limosnas de una peseta a los pobres músicos callejeros de la

Asociación «El Porvenir», y otros no asociados, como obsequio y recuerdo de la simpática y caritativa clavería del presente año señoría Paquita Pérez.

Hermoso y altruista rasgo de la bondadosa clavería en beneficio de los necesitados.

GUARDAPOLVOS

Los mejores, Barato de Gracia

NOTAS BURSÁTILES

Información del BANCO DE VALENCIA

VALORES LOCALES

Operaciones efectuadas el 24 de noviembre de 1931.

OBLIGACIONES

Table with columns: Obligaciones, Precendente, Corriente. Includes entries like Diputación provincial, Ayuntamiento de Valencia, Compañía Valenciana Mejoras urbanas, etc.

ACCIONES

Table with columns: Acciones, Precendente, Corriente. Includes entries like Banco de Valencia, Electra Valenciana, etc.

CAMBIOS MONEDA EXTRANJERA

Table with columns: Cambios Moneda Extranjera, Precendente, Corriente. Includes entries like Francos franceses, Libras Stg., etc.

Advertisement for Vicente Tamarit Molina, featuring illustrations of furniture and text: 'Camas metalicas muebles de todas clases', 'VICENTE TAMARIT MOLINA', 'EDIFICIO DE OLIMPIA', 'GARRIGUES, 2 y 4 VALENCIA'.

Advertisement for Compañía Trasmediterránea, 'Relación de los servicios que presta esta compañía', 'SERVIDIO FIJO RAPIDO QUINCENAL MEDITERRANEO', 'SERVIDIO FIJO BISEMANTAL CON BALEARES', etc.

Advertisement for Tapicería Aguilar, 'Ofrece a su clientela sillones ingleses de verdadero gran confort', '¡Estreñidos!', 'Os curaréis comiendo PAN INTEGRAL LOPEZ', 'BEBE USTED Orange Crush'.

Advertisement for Editorial Castro, 'Completamente gratis para Navidad', 'Números 28.332 y 1.741 GRATIS', 'Los hijos desgraciados', 'EDITORIAL CASTRO, S. A. CARABANHEL BAJO (Madrid)'.

Advertisement for Industrias del Hierro Miguel Igual, 'Aceros Poldi', 'Unicos depositarios en esta región', 'MIGUEL IGUAL, S. A.', 'DESPACHO: Camino Real de Madrid, traste 1.º, números 4 y 6', etc.

Advertisement for Pulimentador de muebles, 'CARBONES', 'Galleta a 13 pesetas 100 kilos', 'Coke a 13 pesetas 100 kilos', 'Luz a 13 pesetas 100 kilos', etc.

# Las importantes declaraciones del señor Largo Caballero acerca de los problemas políticos de actualidad

En las recientes declaraciones hechas por el señor Largo Caballero en el periódico «Ahorra», comienza advirtiéndome la mala fe con que se ha venido hablando de la pasividad del partido socialista durante la dictadura.

«Yo puedo asegurar—dice—que durante la dictadura jamás fui requerido para que colaborase a ninguna acción revolucionaria.

Individualmente hubo, sí, algunos requerimientos; pero aparte de que provenían de personalidades sin verdadera representación social y política, eran meras insinuaciones para que colaborásemos a movimientos cuya única finalidad era la de ir, principalmente, contra el general Primo de Rivera, y sin ningún propósito alguno para el régimen.

Siempre que ante estos requerimientos nosotros formulábamos como condición primera la de que nuestra intervención iba condicionada a actuar simultáneamente contra la monarquía, se nos contestaba con evasivas.

En esta actitud continuábamos hasta que se nos acercaron los señores Alcalá Zamora y Azana, quienes en nombre del Comité revolucionario constituido, requirieron nuestro concurso.

Se nos dijo que se estimaba nuestra inteligencia imprescindible.

Nosotros comprendimos que se trataba de una cosa seria; examinamos el caso y decidimos entrar en el movimiento, designando al efecto a los tres representantes del partido en el Comité revolucionario, que después han sido los representantes del partido en el Gobierno.

En la primera reunión del Comité se fijaron las aspiraciones mínimas del partido socialista, y de acuerdo con lo pactado, hemos ido realizando nuestro programa desde los ministerios que nos correspondieron.

Otros puntos fundamentales de nuestro pacto con el Comité revolucionario, fueron el reconocimiento de la personalidad legal de los Sindicatos y su capacidad para los contratos colectivos, la unificación del seguro social, incluyendo en él el paro por enfermedad, y la elevación del tipo de pensiones a la vejez.

Justifica después el señor Largo Caballero el decreto sobre preferencias a los obreros de la localidad en los trabajos agrícolas de cada demarcación municipal, diciendo que este decreto que obliga a dar preferencia en los trabajos agrícolas a los obreros del respectivo término municipal, tiene por finalidad conseguir que el trabajador tenga una relativa independencia.

Claro es que las circunstancias de la Agricultura varían constantemente de un lugar a otro, y en cuanto a la aplicación de los preceptos de este decreto, será necesario, para evitar perturbaciones, el aclarar algunos extremos del mismo.

Pasa luego a ocuparse de la reorganización del ministerio del Trabajo, justificándola por la convicción de que las leyes no tendrán eficacia si no se encargan de ello organismos adecuados.

Hace a continuación una defensa de la ley de control obrero; recuerda que figuró en las conclusiones del día 1.º de Mayo y que el Gobierno prometió atender esta aspiración de la clase obrera.

«La resistencia que se opone al ejercicio de este control no va más que a perjudicar a la clase patronal.

Técnica y económicamente no existe ningún impedimento para su implantación.

Los patronos se obstinan en no reconocer al trabajo los derechos que le corresponden como factor básico que es de la producción.

El capitalista cree que el capital lo es todo y no se da cuenta de que no es más que el producto acumulado del trabajo manual e intelectual.

Pero quieran o no; más tarde o más temprano, tendrán que admitirlo, y entonces hasta lo agradecerán, porque se convencerán de que es el único medio, cuando se presentan momentos de depresión, de que no se formulen reclamaciones extemporáneas que pongan en peligro la industria.»

A continuación se ocupa del problema político.

Cree que al aprobarse la Constitución, y después de elegido el jefe del Estado, no puede formarse más Gobierno capaz de realizar las leyes precisas para dar la satisfacción a las aspiraciones del país en todo aquello que aun queda por hacer; que un Gobierno de concentración.

Este Gobierno, que insiste en ser forzosamente de concentración, tiene el deber de ir promulgando con la colaboración de las Cortes todas las leyes complementarias de la Constitución, absolutamente todas, para que cuando aquellas se disuelvan haya dado a la nación el cuerpo legislativo que ha de garantizar las aspiraciones definitivas del régimen traído por el movimiento revolucionario de abril.

«En cuanto a las cábalas que se vienen haciendo acerca de las incidencias a que pueda dar lugar la designación del partido a base del cual sea formado este Gobierno de concentración, quiero dejar bien sentado mi pensamiento.

Sé que hay cierta oposición a la probabilidad de que a la cabeza del banco azul se sienta un miembro del partido socialista y yo no sé qué concepto se tiene de lo que puede hacer un presidente socialista con una Cámara tan heterogénea como la actual, y al frente de un Gobierno formado con arreglo a este criterio de concentración.

El jefe del próximo Gobierno, sea socialista o sea republicano, no puede hacer política de partido, pues se hallará sujeto a realizar una política nacional de tipo medio, que no le permitirá llevar a la práctica sus ideales de transformación social ni quedará rezagado, pues en todo momento deberá recoger las palpitaciones revolucionarias del país.

Quiere esto decir que ningún partido podrá tener la aspiración de que en las actuales circunstancias pueda imponer su criterio y su programa al país.

En la situación actual es el Parlamento el que en cada momento ha de dar la norma a seguir por el gobernante.

Los socialistas no tenemos ningún interés en figurar a la cabeza del banco azul en este futuro Gobierno, siempre que se nos den garantías suficientes de que las actuales Cortes podrán terminar su misión, y para este compromiso se puede contar con la lealtad de los miembros de los partidos republicanos.

Pero si, por desgracia, no tuviésemos esta garantía, el partido tendría que examinar muy detenidamente cuál habría de ser su resolución definitiva, y la que adoptase, sin duda alguna, trascendencia extraordinaria.

Yo, personalmente, considero posible que los socialistas continúen colaborando en el Gobierno, y no por interés de partido, que si por interés de partido fuera, lo que acaso le conviniera más sería lo contrario; pero, a juicio mío, debemos continuar por interés nacional.

No me explico el temor que tienen algunos de que el partido socialista no está en condiciones todavía de ocupar la cabecera del banco azul.

Yo, por el contrario, estimo que nuestra educación política tiene ya tal grado, que ningún otro partido puede considerarse estar ya más capacitado que el nuestro para gobernar.

Declaro, pues, desde luego, que si es posible constituir un Gobierno con un jefe procedente de una fracción republicana, el partido socialista no tendrá celos por ello, ni pondrá dificultad alguna, aunque las recientes declaraciones de un miembro significado del partido radical, el señor Martínez Barrios, en las que anunciaba que los radicales no entrarían a formar parte de un Gobierno presidido por un socialista, nos diera derecho a adoptar análoga actitud.

Esta negativa a colaborar viene a ser un veto a los socialistas, que nosotros no podemos responder con una afirmación de reciprocidad, pues consideramos que en los momentos actuales el interés de la nación está en que se forme un Gobierno de concentración de todas las fuerzas republicanas y socialistas.

Ahora bien. En el caso en que una fracción republicana quisiera encargarse del Poder para imponer su criterio de partido disolviendo a las Cortes antes de que éstas cumplieran su mandato, nos consideraríamos relevados de todos nuestros compromisos.

Esta actuación sería para el partido socialista y la Unión General de Trabajadores, como una provocación, y nos lanzaría incluso a un nuevo movimiento revolucionario.

No puedo aceptar yo tal posibilidad, que sería un reto al partido, y que nos obligaría a ir a una guerra civil.

El Gobierno de concentración, presidido o no por un socialista, que antes he apuntado, es la única solución.

Este Gobierno de concentración debe llevar a cabo la aprobación de todas las leyes complementarias de la Constitución. En esto debemos estar conformes todos, republicanos y socialistas, pues el término de la misión de estas Cortes no se halla en la aprobación de su ley fundamental.

Hasta el momento presente no hemos hecho nada más que comenzar la revolución y hay que continuarla.

Estas Cortes deben acometer la solución de los problemas planteados con los Estatutos, las responsabilidades, la Hacienda, la crisis

del trabajo, las subsistencias, la reforma agraria, etc., etc.»

Niega que el defender la duración de las actuales Cortes sea hija del temor de que en las próximas no tengan los socialistas la misma representación que en las actuales.

«Las últimas elecciones parciales han demostrado precisamente lo contrario.

Con respecto al porvenir—dice—, al terminar la labor de las Constituyentes y convocar normalmente unas elecciones generales, soy decidido partidario de que el partido socialista y la Unión General de Trabajadores vayan a la lucha absolutamente desligados de las demás fuerzas políticas.

Para entonces yo, que ahora estoy dispuesto a una intervención del Gobierno, soy partidario de la abstención gubernamental.

La tarea de gobernar mediatizados, no puede hacer más que dificultar el desenvolvimiento del programa de nuestro partido y la consecución de nuestros ideales.

El porvenir es nuestro.

Mi criterio es que los socialistas, en el momento oportuno, sólo pueden aceptar al Gobierno con la más completa libertad de acción, sin contacto con ningún otro elemento para imponer en esta forma sus ideales sin trabas de ninguna clase.»

## Comentarios de Prensa

Las declaraciones hechas por el señor Largo Caballero en el periódico «Ahorra» han producido una gran impresión en los círculos políticos, y han sido durante el domingo y ayer objeto de comentarios de todas clases.

Los periódicos de la noche publican todos dichas declaraciones, atribuyendo gran importancia a las mismas.

«La Epoca», después de señalar que el señor Largo Caballero es el más político de los tres ministros socialistas, dice que es evidente que ahora sólo se vislumbra la posibilidad de un Gobierno de concentración. Un Gobierno presidido por el señor Largo Caballero sería más socialista que el actual, pero no es eso lo más oportuno.

La combinación de fuerzas parlamentarias y el relieve de las personas destacadas en ella darán las medidas de Gobierno.

La gravedad de las declaraciones del señor Largo Caballero está en decir que la Unión General de Trabajadores se dispone a un nuevo movimiento revolucionario si se tratase de disolver las Cortes sin haberse aprobado las leyes complementarias.

Es ya la tercera vez que el señor Largo Caballero amenaza con la revolución y dada la psicología del señor Largo Caballero hay que creer que se trata de una amenaza efectiva, pero que con amenaza y sin amenaza las cosas son lo que han de ser y mucho los socialistas se imponen ante el temor de ver reducidas sus fuerzas parlamentarias a la mitad, las Cortes actuales no han dejado de ser instrumento de Gobierno hasta que se apruebe la Constitución.

Pero buena o mala—los lectores saben que nosotros decimos que mala—será un Gobierno que al

aprobar sus procedimientos, o hará lo suficiente para hacer que se prolongue la dictadura o velará por el Poder público por su deber constitucional y parlamentario, que para esto han agotado sus posibilidades las Cortes actuales.

Sólo se discute si la forma de Gobierno sería revolucionaria.

«España puede continuar en su economía capitalista? ¿España es un régimen marxista, socialista hoy, tal vez mañana comunista?»

Este es el problema y el problema que hay que afrontar con toda posición de defensa, del servicio capitalista que no excluye avances políticos ni sociales sin intensificar la propaganda.

El señor Largo Caballero advierte por dónde van los socialistas.

Veremos si saben sus adversarios aprovechar la advertencia, oponiendo a una propaganda otra con garantías y sujetos a la ley.

«Informaciones» estima que el problema que plantean las declaraciones del ministro de Trabajo exceden a la persona del líder socialista.

Destaca la afirmación de que el socialismo se opondrá a que el presidente de la República disuelva las Cortes, y dice:

«Resalta aquí que el presidente de la República, el jefe de la na-

## ECOS DE LA OPINION

### «Cuanto más amigos, más claros»

Un poco de filosofía

Somos muchos los que abusamos de la palabra «filosofía», y no pocos los que ignoran su significado. Las ideas en nuestro tiempo, las agarramos con los ojos vendados como quien juega a «la gallinita ciega», así es que las cogemos por donde podemos, y muchas veces maltratándolas.

Filosofía es la ciencia de las últimas razones de las cosas, adquiridas por la razón; en su origen y en boca de Pitágoras, era concepto de humildes; hoy, en general, es disfrace de pedantes; pero tan útil, como escarnecida, permitídmelo que roce tal concepto en esta introducción.

Uno de los primeros «deberes» del hombre en sociedad es el de «verdad»; yo he leído algunas otras cosas, pero a todas antepongo ésta: el deber de decir lo que se piensa y el de procurar que el pensamiento esté de acuerdo con la realidad.

Después de este principio, sigue para mí ideología otro: «a igual naturaleza, igual derecho»; pero aun los clásicos de «ama a tu prójimo como a ti mismo», «haz bien a los demás», caen mucho mejor después de reconocer el deber de «Verdad» como el imperativo más provechoso de los sociales. Y este deber como subjetivo, se traduce en el objetivo de procurar que los convencionalismos cesen e impere el adagio de «al pan, pan y al vino, vino», norma y fundamento de sinceridad, de la que andamos bien necesitados.

ción, tendrá que obrar al dictado del partido socialista.

La nación entera se encontrará sometida al mandamiento de ese partido; bajo la coacción de no hacerlo, se hallará ante una guerra.

No vale la pena entonces que se organice el Estado como un sistema de poderes que se equilibre en normas del derecho público, sino dejarlo al partido socialista para que éste lo arregle, lo gobierne y lo administre a su antojo.

«Crisol» dice: «Para nosotros es evidente que el partido socialista se encuentra en condiciones de madurez y de capacidad para gobernar, según el señor Largo Caballero, pero para ellos el propio ministro de Trabajo se desliza a cara descubierta al pronunciar palabras tan impropias en labios de quien se dice dispuesto a presidir un Gabinete, como aquel en que anunciaba un nuevo movimiento revolucionario, provocado por su partido para salvar posibles diferencias de criterio con otros.

Semejante alarde de jactancia, un poco alejado de la realidad y un poco incongruente en su propósito con el pretendido conflicto, ha sido causa de estupefacción en la enorme masa de ciudadanos que supo cambiar el régimen de la nación, pronunciándose ante las urnas, sin guerra civil alguna.

## El problema de las carnes

De la filosofía, al solomillo. Va una manera de atezar. No extraña a nadie; también antes empuzaban las comidas por la sopa o la tortilla, y ahora es por las ensaladillas y otros entremeses; la filosofía, no es incompatible con las subsistencias, y mis anteriores líneas, a pesar de cuanto digáis, me parecen muy en su lugar.

La cuestión de las subsistencias y de las carnes, preocupa con razón a muchos; yo me creo obligado a decir mi opinión, porque tengo numerosos y buenos amigos dedicados a esta industria en Barcelona, Madrid y principalmente en Valencia.

Creo que nos estamos engañando todos. Palabra. Estimo que nos gusta consolarnos hasta en asuntos tan positivos como el entrecot, con literatura, a estilo de la «Gaceta»; y esto me parece un «colmo». Cuando en Londres lean los precios de las carnes en Valencia, dirán: «qué magnífico país, qué privilegiado suelo; no solo produce magníficas frutas, bellas mujeres, sino que también está baratísima la vida. ¡Qué económicas son las carnes!» Y todo esto, me parece muy oportuno para dicho en Inglaterra, pero aquí, ¿por qué nos hemos de equivocar?, ¿por qué no hemos de decir la verdad?

Valencia, difícilmente puede ser un país de carnes baratas, porque no es región ganadera, sino de consumo, y, porque el ganado tiene la tendencia a subir de precio. Los Gobiernos que saben poco de mu-

chas cosas, se han ocupado mucho de la agricultura, pero de la ganadería y de la avicultura, bien poco; resultado de ello, es que cada vez se dedican menos terrenos a pastos; que los tránsitos de ganado son más difíciles; que la ganadería, como la agricultura, está hoy sostenida por verdaderos «camafeurs» y como consecuencia, hoy, se tire por donde se tire, hay que pagar bien las carnes.

## Un error más

La representación del Poder público cree que la tasa por bajo de las carnes, soluciona un problema, y toda Ley que se aparta de la realidad, es chanza y no precepto.

En primer lugar no se cumple por lo que luego diré; pero aun suponiendo que se cumpliera y se observara a costa del carnecero, los precios a que el ganado tendría que ser adquirido serían muy bajos, y como a ello no habían de avenirse los productores, huiría la mercancía a Barcelona y otros puntos donde se paga mejor; y luego para traerla sería necesario realizar ofertas muy elevadas; todo lo cual es contrario a todo principio de economía.

## La verdad oficial

Os habréis quedado encantados leyendo que la pierna de toro y vaca sin hueso, se vende a cuatro ochenta el kilo; la de segunda, sin hueso, a tres ochenta, y la de tercera, con hueso, a dos pesetas kilo; pues todo eso son romances...

El vecindario puede ir a cualquier carnicería y pedir esos artículos a tales precios, y verá como siempre llega tarde.

La carne de los toros—valga la frase—de lidia, después de corridos, creo que vale más precio. ¿Cómo es creíble que se venda más económica la carne especialmente formada para el consumo y que no se compensa con los beneficios de ningún espectáculo?

Una vaca o toro de unos 150 kilos, puede costar de unas quinientas a seiscientas pesetas; vendido a los precios del arancel oficial, se perderían de unas setenta y cinco a cien pesetas. Es, pues, lógico, racional y justo por todo ello, que la realidad no se ajuste a los aranceles.

Con las demás carnes se pueden hacer parecidas comparaciones; excepto las clases de superior calidad, cuyo precio es remunerador y por eso abundan tanto en los establecimientos, las clases de calidad buena...

Esto que digo en términos periodísticos, me atrevo a afirmar que puedo probarlo.

En el carnero, con la distribución de precios actuales, en res de catorce kilos, se perderían unas seis pesetas; en cambio en los asignados a la clase cordero o lechal, hay margen de defensa para los industriales.

## La solución

Creo hallarla en la formación de dos aranceles; uno para invierno en que las reses por escasez de pastos cuestan mucho más al carnecero; y otro de observancia en primavera con precios más bajos, por que en tal época el ganadero vende en mejores condiciones.

Esto es justo y es en bien del público y del industrial; éste no tendrá que arruinarse en invierno y mejorar de suerte en la primavera. Utilidad justa e igual en todo tiempo, es más equitativo, provechoso y ordenado.

El problema nacional del Fomento de la ganadería, debe preocupar a nuestros grandes hombres públicos y a nuestros ediles, facilitando parques y departamentos municipales, donde los ganaderos puedan depositar su mercancía y ser centros de contratación. Además, y cuanto antes, debe ordenarse que en el matadero se señale el cordero con marcas bien distintas de la carne granada y dar posibilidades para que la primera sea defensa de la economía de la segunda. Con marcas bien distintas y definidas, no habrá necesidad de tantos inspectores que cobren sueldos por estas vigilancias.

Con estas orientaciones, creo que iríamos hacia la solución del problema. No sé si a mis amigos agradarán mi intervención y mis palabras; pero desde luego les anticipo con célebre frase «que soy amigo de Platón, pero mucho más amigo de la verdad».

## La realidad

El carnicero es un industrial digno, que ha de vivir de su oficio, que tiene una familia que mantener y que educar, que ha de pagar contribución y las infinitas gabelas de la vida ciudadana y que trafica con un artículo de positivas mermas. El comerciante de ultramarinos, si compra un saco de

treinta kilos de garbanzos, treinta kilos vende; el carnicero, no; enermas mermas de la mercancía y desperdicios al hacer el corte; tiene una resta muy positiva que hay que acumular al gasto de hielo o cámaras frigoríficas; si no quiere perder en pocas horas, lo que le sobra de la venta del día. Sin embargo, es quizá el único industrial que no esconde el cartelón de precios...

Pero la realidad se impone; si no quiere su suicidio económico, ha de vender a base de calidades superiores siempre que le sea posible, para atender a las cifras impuestas por el desconocimiento.

## La fórmula

Quiero no estudiar en este artículo el tema de la libertad del comercio y las ventajas o inconvenientes de la tutela oficial; pero es lo cierto que ésta existe y quiero discurrir dentro de ella. Mi criterio es mirar la realidad y que se establezcan precios claros, ciertos y justos, elevando francamente los actuales, si deben elevarse; pero huyendo del convencionalismo oficial, que no son más que una agradable mentira diplomática. Los precios revisados y definitivos, aplíquense con todo rigor; los actuales ni se aplican, ni se aplicarán en su totalidad. Para qué engañar.

La visión franca del problema, es vender una calidad muy económica, como carne al alcance de personas de escasos recursos, y otra de mejor calidad, destinada a gentes pudientes, cuyo precio deje un margen de necesaria utilidad al tablero.

## La solución

Creo hallarla en la formación de dos aranceles; uno para invierno en que las reses por escasez de pastos cuestan mucho más al carnecero; y otro de observancia en primavera con precios más bajos, por que en tal época el ganadero vende en mejores condiciones.

Esto es justo y es en bien del público y del industrial; éste no tendrá que arruinarse en invierno y mejorar de suerte en la primavera. Utilidad justa e igual en todo tiempo, es más equitativo, provechoso y ordenado.

El problema nacional del Fomento de la ganadería, debe preocupar a nuestros grandes hombres públicos y a nuestros ediles, facilitando parques y departamentos municipales, donde los ganaderos puedan depositar su mercancía y ser centros de contratación. Además, y cuanto antes, debe ordenarse que en el matadero se señale el cordero con marcas bien distintas de la carne granada y dar posibilidades para que la primera sea defensa de la economía de la segunda. Con marcas bien distintas y definidas, no habrá necesidad de tantos inspectores que cobren sueldos por estas vigilancias.

Con estas orientaciones, creo que iríamos hacia la solución del problema. No sé si a mis amigos agradarán mi intervención y mis palabras; pero desde luego les anticipo con célebre frase «que soy amigo de Platón, pero mucho más amigo de la verdad».

Luis de LUNA

## 496 Folletín de «La Correspondencia de Valencia»

—Oí que la señora llamaba a uno Galoubet.

—Está bien; muchas gracias.

\*\*\*

Considerando que era inútil preguntar más y creyendo saber ya lo necesario para indagar lo que ignoraba, el jefe salió a la calle, diciéndole:

—Galoubet... El otro debe de ser Sylvano... Puesto que los dos han pasado aquí la noche y ha salido con ellos, deben ocuparse en algo relacionado con el servicio.

Volví a subir al carruaje que le había llevado hasta allí y que esperaba delante de la puerta de la casa.

—¿A dónde?—preguntó el cocheero.

—A la calle de Enghien.

—¿Qué número?

—A la administración de Correos.

—Está bien.

El carruaje partió.

—Ya que no la he encontrado a ella para que me dé las explicaciones que necesito—murmuró el jefe de Seguridad.—procuraré enterarme por mí mismo de la verdad de lo que haya pasado.

Después añadió, pensativo:

—Es extraño, muy extraño...

Ayer, según el parte de los agentes Masson y Grandchamps, la llevaron casi moribunda a su domicilio, y hoy sale por la mañana muy templanco, como su criada me ha dicho, con Galoubet y Cornu, que son sus auxiliares predilectos y que la obedecen a ella más que a mí. Hay en todo esto algo incomprensible, anormal, sospechoso.

Y morí la cabeza de una manera muy significativa.

Comenzaban a germinar en él dudas y recelos que no favorecían mucho a la señora Rosier.

\*\*\*

Detúvose de nuevo el coche. Estaban delante de la administración de Correos de la calle de Enghien.

El magistrado entró en ella y preguntó por el administrador.

Fué conducido inmediatamente a su presencia.

Una vez ante él, en su despacho y los dos setos, dijo quien era y pidió los datos que necesitaba.

El administrador se apresuró a complacerle.

Púsole el corriente en pocas palabras, y le enteró de lo que los agentes no pudieron hacer constar en el parte, por ignorarlo.

—De modo—preguntó el jefe de Seguridad, muy sorprendido—que esperaba aquí al hombre que había de venir a recoger la carta?

—Sí, señor—repuso el administrador; confirmando con esta respuesta todo lo que anteriormente había dicho.

—¿Y yo no sabía nada de todo eso que podía entregarnos, atado de pies y manos, a uno de los miserables que perseguimos inútilmente?

No trataba de disimular su despecho.

—Si yo hubiese tenido conocimiento de ello—continuó.—habría apostado en la calle los agentes necesarios, y ese hombre no se nos habría escapado una vez más.

Y pensó para sí:

—«Es un silencio muy extraño!»

Suspendió sus reflexiones para seguir preguntando:

«He aquí lo que principalmente procuraban averiguar, sin conseguirlo.»

\*\*\*

El asombro era general en cuanto tenían conocimiento del asunto; un asombro al que se juntaban la indignación y el miedo.

Todo aquello pareciera tan inaudito como peligroso.

La prensa volvía a clamar escandalizada y severa contra la Policía, que dejaba obrar libremente en pleno París a toda una banda de malhechores, sin poder ni ingenio para sorprenderles e impedir sus fechorías.

Pablo de Gibray había pasado la noche fuera de su casa, trabajando en aquel asunto.

El jefe de Seguridad y el comisario de las delegaciones estaban en pie desde las cuatro de la madrugada.

Muchos de los agentes, prestando servicios extraordinarios, iban sin cesar de una parte a otra, transmitiendo órdenes o cumpliendo las.

No podía decirse, pues, que los encargados de velar por la seguridad pública no hicieran lo posible por cumplir su obligación.

Sin embargo, nada sacaban en claro de la sumaria con tanta actividad instruida.

Sus esfuerzos eran infructuosos. Nada ni nadie acudía en ayuda de los que realizaban tantas y tan activas pesquisas.

Ni una pista ni un indicio.

Por todas partes el mismo misterio y las mismas tinieblas.

Rendidos física y moralmente anonadados y avergonzados por el convencimiento de su impotencia; los magistrados retiráronse a sus casas respectivas el jueves por la mañana para tomar algún reposo.

«Bien necesitaban y bien merecían el descanso.»

\*\*\*

Después que con Galoubet y Sylvano acompañaron a «Ojo de gato» a su casa en el estado en que quedó a consecuencia del accidente de que fué víctima en la administración de Correos de la calle de Enghien, los agentes Masson y Grandchamps, que, como sabemos, fueron designados por el jefe de Seguridad para auxiliar a L. señora Rosier en sus últimas pesquisas, que ella creía definitivas, dirigiéronse a la prefectura de Policía para dar cuenta de lo ocurrido.

No encontraron a nadie a quien poder dirigirse.

Todos los agentes de mayor o menor categoría estaban en el bulevar del temple y en la calle de Beranger, abstraídos por completo en lo que se relacionaba con la malograda tentativa de homicidio contra el conde Iván.

Masson y Grandchamps tuvieron, pues, que retirarse sin poder dar cuenta a nadie de nada.

Volvieron al día siguiente.

El jefe de Seguridad no había llegado aun.

Los dos agentes hubieron de dejar escrita la relación de lo sucedido, y el secretario del jefe les prometió entregarla a éste en cuanto llegase.

# LOS DEPORTES

## FUTBOL

La crítica catalana

COMO SE JUZGA LA ACTUACION DEL VALENCIA EN SU PRIMER PARTIDO DE LIGA

He aquí la opinión que mereció la actuación del Valencia en su debut en la primera división de la Liga, a varios significados críticos barceloneses:

«EL DEBUT DEL VALENCIA»

Debutaba el Valencia en la competición de Liga. Mejor dicho: debutaba, el campeón de Levante en la primera división de la Liga. Este debut no fué afortunado, por más que perder en Sarriá nos parece que va a ser una desventura que no va a ser el Valencia el único en sufrir. Sin embargo, pese a la derrota, los valencianos hemos de convenir en que no causaron mala impresión. El equipo conserva las mismas características que en pasadas temporadas. Su juego a base de rapidez y de nervio, es maltado, no obstante, por algunas jugadas de gran clase, que ayer no dieron el resultado esperado por la actuación acertada del equipo blanquiazul. Conociendo las características de los campeones levantinos, y vista su forma actual, nos permitimos creer que los que tengan que chocar con ellos en su efímera de Mestalla, no tendrán la partida fácil. No es ciertamente el Valencia un equipo que sorprenda por su juego, sin que esto quiera decir que el fútbol que juegan sea malo ni mucho menos, pero los valencianos son duros, tienen una buena defensa y es un equipo que no pierde nunca la esperanza de un mejor resultado. El Valencia y su campo, el famosísimo Mestalla, jugarán un papel importante en esta competición o nosotros no entendemos nada de fútbol.

Técnicamente, en el once levantino—si hemos de juzgarle por esta su primera aparición en nuestros campos,—destaca su guardameta, que tuvo una tarde sencillamente piramidal, parando lo probable, lo imparables y aún los balones que salían siendo goals de los pies de los delanteros contrarios. Nebot fué ayer el mejor hombre del Valencia sobre el terreno, y a él le debe su equipo el no haber salido de Sarriá con una derrota aplastante. ¡Vaya tarde de aciertos! La del meta levantino! Los tres tantos que le metieron; entran todos ellos, por derecho propio, en la categoría de los imparables, y algunos de los que él evitó que lo fueran también.

La defensa, de juego sobrio y un sí es no es fuerte, cumplió bien su cometido y aún en los comienzos del partido creímos ver como alguno de los del maillot a rayas, consideraba con cierto respeto sus entradas. Melenchón, más hábil y más dúctil que su compañero, es del mismo un buen complemento, ya que Torregaray es hasta cierto punto, el verdadero puntal de la línea.

En la raya media, Molina ha bajado mucho de tiempos pasados, y los alas no acertaron a sujetar a los

rápidos y peligrosos extremos del Español. A cargo de esta línea debe ponerse la desvelación del partido, ya que la delantera, que tampoco hizo gran cosa, puede invocarse como causa que jamás fué servida como tenía derecho a esperar.»

F. Aguirre en «La Gaceta Deportiva»:

«Evidente, por lo menos ayer, la superioridad del Español sobre el Valencia. Y no obstante, aun colaborando con los delanteros españoles la defensa Torregaray, resulta excesivo el tanteo desfavorable al Valencia. Porque el Español nos ofreció una actuación mediocre en extremo, no registrándose más que algunas jugadas individuales de cierto mérito, pero sin que en ningún momento el conjunto diera fe de vida.

Dos fueron los jugadores del Valencia que se destacaron y que por su actuación no eran merecedores del tanteo severo sufrido: el medio centro Molina y el guardameta Nebot. Molina fué, sin duda, el mejor de los veintidós, pues en todo momento supo cortar juego, servir al ataque y marcar a Edelmiro, del que fué su sombra constantemente. Y Nebot evitó que la derrota fuera catastrófica, ya que aun descohesionada la delantera española y no mereciendo su actuación mediocre marcar más allá de un tanto, pudo lograr una media decena de goals a poco que hubiera flojeado el guardameta valencianista. Los restantes componentes del equipo valenciano hicieron constante oposiciones al ingreso en la segunda división, fracasando la delantera, que fué de una inutilidad absoluta, ya que ni uno solo de sus componentes dió sensación de peligro. Capillas, del que se decía que era un gran chutador, aunque apuntó muy someramente que su fuerte debe ser el chut, como conductor evidenció una carencia absoluta de control del balón y sus avances fueron inútiles por esta causa, rivalizando con él en inutilidad los interiores. Navarro, pesadísimo, agotado a la mitad del encuentro, y Costa, que fué, sin duda, quien compitió con el extremo Sánchez en mal juego. Sólo Torredesófilo hizo alguna que otra jugada en la que pareció ser un extremo rápido, hábil en internarse, aunque ayer no destacó ni como habilidoso ni como chutador. Sin duda tuvieron ayer un mal día, porque no se concibe que esta delantera logre tanteos crecidos en el campeonato regional, a no ser que sus adversarios sean de una tal inferioridad que acusen un gran descenso del fútbol valenciano.»

«El Noticiero Universal» dice: «No tuvo, sin embargo, el Valencia un debut afortunado en la primera Liga. Su equipo, que tan agradable sabor de boca dejó entre los aficionados barceloneses el día en que logró eliminar al Barcelona del Campeonato de España del pasado año, estuvo ayer muy por debajo de la actuación conseguida en aquella tarde gloriosa para los valencianos.

Fracasó su línea de ataque, cuyos componentes no lograron grandes jugadas, unas veces por falta

de control del balón y otras por carecer de la energía necesaria para llevar a buen fin la jugada, y de ello son demostración efectiva lo mismo el cero que señalaba el tanteador como el hecho de haber logrado tan sólo dos corners en todo el encuentro, contra la cantidad exorbitante que consiguió el Español.

Algo parecido le ocurrió a la línea media valenciana e incluso a la zaga, salvándose el equipo de una mayor derrota gracias a la meritoria labor de Nebot, verdaderamente formidable, si tenemos en cuenta la actuación de sus compañeros.»

## BOXEO

Hilario Martínez hace match nulo

En Caracas boxeo nuestro paisano Hilario Martínez, contra Joe Ralph, con el que hizo match nulo en diez asaltos.

## Notas del ring

Esta noche pelearán en Nueva York Juanito Olaguibel contra Ted Sandwina, en combate a diez asaltos, patrocinando al vasco Paulino Uzcedum.

Tony Canzonery fué enfrentado el sábado a Kid Chocolate, dando un combate soberbio que entusiasmó al público.

Venció Canzonery a los puntos, con lo que queda en posesión del título de campeón mundial de los ligeros.

El fallo fué bien difícil, dada la igualdad de los contendientes, protestándolo cierta parte del público que creyó que había ganado el cubano.

Antes del combate anteriormente citado el español Ray Rivera ganó a Al Rowe, de Filadelfia, a los puntos.

GUARDAPOLVOS Los mejores, Barato de Gracla

## Cámara Oficial Agrícola

Asociación de Propietarios de Fincas Rústicas de la provincia de Valencia

El jueves próximo, a las once de la mañana, se celebrará en el salón de actos de la Cámara Oficial Agrícola una Junta general de la Asociación de Propietarios de Fincas Rústicas de la provincia de Valencia, al objeto de tratar importantes asuntos relacionados con la organización de la misma y aquellos otros que puedan presentar los concurrentes para ser discutidos en el mencionado acto.

## FALTAN

buenos operarios en los talleres de pintura y grabado de A. Tortosa, Jesús, 34, bajo.— Teléfono 14.674

## SASTRERIA :: HIJOS DE J. VIVES

SI USTED VISITA SUS ESCAPARATES, ENCONTRARA SIEMPRE LAS ULTIMAS NOVEDADES Y LOS PRECIOS MAS LIMITADOS.

SAN VICENTE, 8 (antes 32 y 34)

## Compañía Trasatlántica

Agente: MIGUEL MICÓ, Muelle Poniente, F.G

Teléfonos: 30.026, 30.550 y 16.218

### Salidas en noviembre de 1931

- Línea a Cuba-Méjico**  
El rápido vapor de lujo  
**HABANA**  
saldrá de Bilbao y Santander el 18 de noviembre, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso.  
Próxima salida, el 18 de diciembre.
- Línea a New-York-Cuba**  
El rápido vapor de lujo  
**MARQUES DE COMILLAS**  
saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de noviembre, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y Vigo el 14, para Nueva York, Habana y Santiago de Cuba (fac).  
Próxima salida, el 7 de diciembre.
- Línea a Puerto Rico-Venezuela-Colombia**  
El rápido vapor de lujo  
**MAGALLANES**  
saldrá de Barcelona el 25 de noviembre, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.  
Próxima salida, el 25 de diciembre.

Servicio tipo gran hotel, gran confort, espléndida cocina, orquesta, fiestas a bordo, piscina, cine, tenis, radio, T. S. H., capilla, etcétera.  
Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.  
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en Valencia: Al Agente MIGUEL MICÓ, Muelle Poniente, F.G. -- Teléfonos: 30.026, 30.550 y 16.218  
QUE RESERVARA CABIDA PARA CARGA Y EXPENDE PASAJES

## ESTAMPAS BERLINESAS

### Un museo de actualidad.—La cruz mayor del mundo.—El nuevo Zeppelin "LZ 129"

Ante el insospechado incremento que el conflicto chino-japonés está tomando a pesar de las consecutivas gestiones que la Liga de Ginebra está haciendo para evitarlo, todas las cosas que afectan a ambas naciones incitan actualmente a la curiosidad, siendo por esta razón que, según afirma un diario de Leipzig, la concurrencia que a diario llena la parte del Museo Gassi en donde está instalado el Museo chino es de día en día más considerable.

Este Museo de arte chino inaugurado hace próximamente unos diez meses, es verdaderamente notable. Figuran en él, junto a adquisiciones más recientes, algunas piezas de gran valor que de antiguo se hallaban en posesión del Museo de Bellas Artes de Leipzig y no habían podido hasta que se instaló el referido Museo, ser expuestas al público por falta de local adecuado. En el vestibulo, por ejemplo, figura el «friso de los dragones» procedente de un templo budhista de las cercanías de Pekín, ejemplar único en los Museos de Europa.

Ambos lados del friso han sido instaladas dos vitrinas con una espléndida colección de divinidades chinas en bronce y porcelana. Los diversos aspectos de la vida china, en su evolución milenaria, están representados por nutridas colecciones de objetos de todo género: muebles, vajillas, trajes, instrumentos de trabajo, de caza, de pesca y de navegación. En las diversas salas del Museo figuran asimismo notables colecciones de aparatos de tortura, juguetes, manuscritos, instrumentos de música y adminículos para el teatro, siendo también muy notable la colección de arte religioso, especialmente los esmaltes y vidrios decorados. Y la gente que en gran número aflye estos días al Museo chino, contempla embobada los múltiples y variados objetos que a su vista se ofrecen, y saca peregrinas deducciones, por lo que contempla, de la actual contienda entre los amarillos del emperador nipón y los de la nación celeste.

Stolberg, pequeña y pintoresca ciudad de los montes del Herz, jactase y con razón de poseer en sus inmediaciones, tres de las muchas curiosidades que en Alemania llaman la atención del visitante, si bien estas tres a que voy a referirme son de carácter superlativo. Estas tres curiosidades son: la gruta «Heimkehr», la más vasta de Alemania; el monumento erigido al primer keiser del imperio alemán Guillermo I, en el monte Kiffhauser, el mayor monumento de Alemania; y la Cruz del monte Josephshöhe, que no es solamente la mayor de Alemania, sino del mundo entero.

En 1896 y en el lugar antes ocupado por una cruz de madera de grandes dimensiones, fué construi-

da la inmensa Cruz de hierro de Josephshöhe, alta de 38 metros y hueca en el interior, con escaleras que permiten ascender hasta la terraza cubierta situada en el cruce de los brazos, donde pueden moverse cómodamente hasta treinta personas.

Para la construcción de la Cruz de Stolberg fueron empleadas 120 toneladas de hierro, dominándose desde lo alto del sublime símbolo (el monte de Josephshöhe, donde se halla emplazado, se eleva hasta 575 metros sobre el nivel del mar) el magnífico panorama formado por las estribaciones meridionales del Herz y la llamada «Vega dorada» hasta la ciudad de Nordhausen. Y menos para contemplar un bello paisaje que para admirar la monumental Cruz, no hay día que no se detengan a su pie visitantes alemanes o extranjeros a quienes, atrae el soberbio espectáculo de la Cruz gigantesca, que con su ingente más parece dominar la tierra.

Según parece, los sonados y repetidos triunfos del dirigible «Graf Zeppelin», con sus numerosos viajes por Europa, por el Mediterráneo y a través del Atlántico que han llamado la atención de todo el mundo, han animado a los constructores de la citada nave aérea a emprender la construcción de un segundo «Zeppelin»—en el que va a trabajar—que se llamará «LZ. 129». El nuevo está destinado al transporte de viajeros, carga y correspondencia, siendo sus dimensiones mucho mayores que las del «Graf Zeppelin».

Su capacidad será de 200.000 metros cúbicos en lugar de los 180 mil que acusa el «Graf Zeppelin», y será propulsado por motores Diesel. Las dependencias destinadas a los pasajeros estarán situadas, principalmente, en el interior del aerostato. El amplio comedor, salón y escritorio, estará rodeado de un ancho pasillo-galería con grandes ventanales, pudiendo albergar en sus camarotes—de una y de dos camas—hasta cincuenta pasajeros, y según comunican de los talleres de Friedrichshafen, el «LZ. 129» no tardará muchos meses en estar listo para entrar en servicio.

Carlos BERGMANN

## TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana

A las doce, reclamación de indemnización por despido de don José Estivalis Cros a don José Oroz.

Señores jurados.—Patronos: Don Francisco Torralba Escribano, don Miguel Martín Ridauro y don José Sarrión Sanchis.

Obreros: Don Vicente Domingo Hernández, don José Navarro Roquera y don Tomás Villargordo Ruiz.

## A nuestros lectores

En el palacio del BANCO VITALICIO DE ESPAÑA, y en una de las puertas recayentes a la Avenida de Amalio Jimeno, de los grandes almacenes

### “GALERIAS AVENIDA”

tenemos instalado nuestro kiosco (teléfono número 11.250), y en él podrá el público adquirir los principales periódicos y revistas nacionales y extranjeros, novelas de actualidad y otras publicaciones interesantes.

### Nuestras pizarras

Nuestras pizarras, para dar cuenta al público de cuantas noticias de palpitante interés sean merecedoras de la publicidad, están instaladas: una, en nuestra REDACCION; otra, en la fachada del BANCO VITALICIO DE ESPAÑA, y otra, en el GRAN BAR INTERNACIONAL de la calle de Chapa, de los poblados marítimos.

## Una librería de roble regalada

Regalamos a usted una hermosa librería de tres cuerpos, de 1,50 metros de altura, de roble, si se suscribe a grandiosa colección de grandes novelas, lujosamente encuadernadas en tela. Autores: Palacio Valdés, Dickens, Cervantes, Dostojevski, etc. Todos grandes maestros. (Nada de novelas; obras selectas). Decore usted su casa con este mueble y obras de bello conjunto. Aumente su cultura asimilando los pensamientos de los grandes intelectuales. Distraiga sus ratos de ocio. Aménidad para toda su vida. Precio irrisorio y a plazos de poco más de 5 pesetas mes.

¡GANGA! PIDA DETALLES

CENTRO LIBRERO HISPANOAMERICANO. — CORDOBA

Don... Profesión... Domicilio...



Llegó a una hora bastante avanzada ya de la mañana.

Acompañábele el comisario de las delegaciones, y los dos pusieron a examinar las varias causas pendientes que tenían en estudio.

No podían desoír todos los asuntos que tenían pendientes para consagrar por completo su atención en uno solo.

\*\*\*

Sobre la mesa de escritorio había amontonados varios partes.

Después que el comisario de las delegaciones se hubo retirado a su despacho, llevándose las causas que había de estudiar, el jefe de Seguridad preguntó:

—¿Ha visto alguien a la señora Rosier?

—No, señor.—le respondió el secretario.—pero, según resulta del parte que han dejado por escrito Masson y Grandchamps, parece que la señora Rosier está gravemente enferma.

—¡Gravemente enferma!—repitió el jefe asombrado.

Y añadió inquieto: —¿Habrá sido víctima de algún atentado por parte de los miserables a quienes en vano busca?

—No, señor.—volvió a contestar le su interlocutor.

—¿Pues qué tiene?

—No lo sé.

—¿Cómo sabéis, entonces, que no es lo que yo supongo?

—Por el parte a que antes he aludido. En él encontraréis detalles de todo.

—¿Dónde está ese parte?

—Helo aquí.

Y el secretario, después de rebus-

car entre los varios partes que, como dijimos, había amontonados sobre la mesa escritorio, entregó uno a su superior jerárquico.

\*\*\*

El jefe de Seguridad tomó de manos de su secretario el parte firmado por Masson y Grandchamps, lo leyó con impaciencia, luego lo volvió a leer muy detenidamente y frunció el entrecejo, lo cual indicaba en él una gran contrariedad.

—Siempre lo mismo!—exclamó, descargando un fuerte puñetazo sobre la mesa.—Se sigue una pista que parece segura, se tiende un lazo que parece ingenioso, y nada. ¡El criminal se escapa, burlando las esperanzas concebidas!

Tras breve meditación, murmuró:

—Es que la fatalidad va unida a ese asunto maldito, para ponernos en ridículo destruyendo todos nuestros planes?

Volvió a meditar, y agregó después:

—La señora Rosier no me había dicho nada de eso de la administración de Correos... Sería sin duda, la combinación en que tanto confiaba y gracias a la cual me había ofrecido entregarme el miércoles por la noche a Larigues o, a lo menos, alguno de sus cómplices.

Hizo una nueva pausa y preguntóse luego:

—¿Qué iba a hacer la señora Rosier en esa administración de Correos?

En seguida se respondió a sí mismo:

—Sin duda a enterarse si llegaba alguna carta.

Luego volvió a preguntarse:

—¿Por qué ese desvanecimiento repentino?

Y se respondió también:

—Sólo ella me lo puede decir.

\*\*\*

Como si esta última respuesta hiciese nacer en él una determinación, el jefe de Seguridad dijo resueltamente:

—Voy a hablar ahora mismo con la señora Rosier.

Todo lo que antecede habíalo dicho en voz baja, para él solo.

Alzando la voz, ordenó a su secretario, que aguardaba sus instrucciones:

—Que vayan a buscarme un coche. ¡En seguida!

El secretario salió presuroso.

Mientras su orden era cumplida con la actividad que él había recomendado, el jefe pensó, afirmándose aún más en la determinación que había tomado de ir a visitar a la enferma:

—Hay en todo esto muchos puntos oscuros que necesito aclarar. No debo fiarme de nadie, y ha llegado el caso de que tome la dirección exclusiva de este asunto, puesto que soy el que más directamente le alcanzan sus responsabilidades. ¡Hemos perdido ya demasiado tiempo por fiarme de promesas que no se cumplen y por guardar contemplaciones que para nada sirven!

Cinco minutos después entró un ordenanza diciendo que el coche aguardaba.

El jefe no se detuvo ni un instante, salió al punto, subió al ca-

rruaje, que le esperaba efectivamente, y dió al cocherlo la dirección de la casa de la señora Rosier.

### CAPITULO XIV

Dudas, sospechas y recelos

Una vez en la calle de la Victoria, donde, como sabemos, vivía la señora Rosier, el jefe de Seguridad tiró con violencia del cordón de la campanilla de la habitación ocupada por aquella a la que iba a visitar.

Abrió Magdalena.

—¿La señora Rosier?—preguntó el jefe.

La criada, atendiendo a lo que le había advertido, contestó:

—No está.

—¿Cómo que no está?

—Ha salido.

—¿Ha salido!

—Sí, señor.

—Pero si decían que estaba enferma.

—Exageraban.

—¡Muy enferma!

—¡Afortunadamente, ha sido una indisposición de poca importancia.

—¿Más vale así.

La señora ha pasado bien la noche y ha salido por la mañana muy temprano. Ninguna prueba mejor de que se encuentra bien.

—En efecto. ¿Podéis decirme a dónde ha ido vuestra ama?

—Lo ignoro.

—¿Ha salido sola?

—No, señor.

—¿Quién la acompañaba?

—Dos caballeros que pasaron aquí la noche.

—¿Sabéis el nombre de alguno de ellos?

# Guía industrial y mercantil de Valencia (Casas recomendadas)

## ALMACENISTAS DE ABONOS

ISMAEL BARRERA, Jorge, 7. Tel. 80.748.  
 JUAN BUENOSTRO, Gran Vía R. y Cajal, 8. Tel. 10.203.  
 TOMAS ESPLUGUES GALIN, 20, Avenida del Puerto, 280. Teléfono 80.209.  
 CARSI Y COMPANIA, Avenida del Puerto, 356. Tel. 80.204.  
 CARSI, S. EN C., HIJOS DE JOSE, Jorge Juan, 4. Tel. 11.747.  
 JOSE MANZANET CHAFER, Jorge Juan, 3. Tel. 12.946.  
 NOQUES, S. A., Colón, 7. Teléfono 12.007.  
 CESAR SANTOMA, Grabador Estera, 14. Tel. 11.925.  
 SOCIEDAD ANONIMA AZAMON, Pintor Sorolla, 39. Teléfono 14.405.  
 HIJO DE FRANCISCO M. VILA, Colón, 80. Tel. 11.106.

## ACEITES

AGUSTIN ALAMAR (HIJO), Trecabob, 12. Teléfono 11.167.  
 BAUTISTA ALFONSO MONTESINOS, Montaña, 8 (Marcha). Tel. 11.941.  
 PEREGRIN ESTELLES LLORENS, Industria, 4 (Grao). Teléfono 31.109.  
 INDUSTRIA ACEITERA CAANOVA, S. A., Mar, 60. Teléfono 11.205.  
 INDUSTRIAS MOSCARDO, S. A., Emilio Castelar, 10. Teléfono 18.180.  
 LLORIS HERMANOS Y BARRERA, Orilla Río, 5. Tel. 11.848.  
 LUIS MOSCARDO, Estación, 5 (Mislata). Tel. 13.822.  
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Marqués Turia, 12. Teléfono 14.680.  
 FRANCISCO SABATER, Prieto Rivera, 23 (Benetúser). Teléfono 11.923.  
 ENRIQUE VALLBONA MARTI, Sagunto, 180. Tel. 13.216.

## AGENCIAS DE ADUANAS

ENRIQUE ALGARRA CAPUZ, Muelle, 28. Tel. 81.108.  
 BOIRA Y SORIANO, LIMITADA, Libertad, 12. Tel. 30.850.  
 ADONSO CASASUS, Chapa, 14. Tel. 80.044.  
 MARTI Y MUÑOZ, Muelle Leticia, 8. Tel. 81.545.  
 HIJOS DE JOSE MARIA MAYCAS, Libertad, 6. Teléfono 11.181.  
 ANTONIO MONTESINOS, Muelle Tierra, 19. Tel. 30.883.  
 MANUEL REAL PALANCA, Colón 2. Tel. 14.608.  
 ROMANI Y MIQUEL, Muelle, 14. Tel. 80.810.  
 TIMOTEO KERRI FERIGLE, Colón, 46. Tel. 12.606.

## AGENTES COMERCIALES

ROBERTO BLANQUER MOIRA, Paz, 80. Tel. 12.410.  
 CONTRAN D'OMPE, Jorge Juan, 10. Tel. 18.518.  
 VICENTE RIBARROCHA MARTINEZ, Avenida Amalio Jimeno, 1. Tel. 12.146.  
 ENRIQUE SORIANO GRAO, Concordia, 3. Tel. 13.005.  
 EDUARDO MELO LLORET, Albatra San Martín, 11. Teléfono 18.228.

## ARROCES (FABRICAS Y MOLINOS)

FEDERICO CORELL, Trinitat, 7. Tel. 14.495.  
 SIMO Y COMPANIA, Carrera San Luis, traste tercero. Teléfono 12.455.  
 UNION CONSERVERA ARROGARA, S. A., plaza Cisneros, 4. Teléfono 18.185.  
 MARCELINO ALAMAR, Alta Mar, 77.  
 LLORIS HERMANOS Y BARRERA, Benitayó, Tel. 30.

## IMPRESAS, LITOGRAFIAS Y TIMBRADO DE PAPEL

SIMEON DURA, Ángel Guzmán, 29. Tel. 12.813.  
 ENRIQUE MIRAVET NAVARRO, Hernán Cortés, 14. Teléfono 10.258.  
 JOSE OLMOS PERPIÑA, Serrera, 9. Tel. 11.462.  
 RIA DE JOSE ORTEGA, Pi y Margall, 45. Tel. 12.010.  
 JOSE SOLER ESCUDER, Alcora, 3. Tel. 11.802.  
 DOMINISIO MARTINEZ COSTA, plaza San Andrés, 5. Teléfono 10.473.

## SERRERIAS MECANICAS

VICENTE BOIGUES NAVARRO, Denis, 53. Tel. 13.713.  
 SALVADOR CABANES TORRES, Avenida Peris y Valero, 49. Tel. 14.701.  
 CARLOS CARDONA SANMIGUEL, Baja, 34. Tel. 12.192.  
 JOSE GENOVES, Travesía Carrión, 4. Tel. 81.147.  
 VIUDA DE LEONCIO MURCIA, Cuenca, 9. Tel. 10.636.  
 PASCUAL OLMOS BALAGUER, San Vicente, 172. Teléfono 15.018.  
 FRANCISCO TORRES SANCHEZ, Ramón y Cajal, 11. Teléfono 14.973.  
 ENRIQUE MOLINA LOPEZ, plaza Arizo, 1. Tel. 10.989.

## VIUDA DE VICENTE L. VALLES, Doctor Monserrat, 17. Teléfono 11.530.

## AUTOMOVILES

AUTOLOCOMOCION CASANOVA, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.  
 LUIS BASSET BADIA, Avenida Amalio Jimeno, 7. Teléfono 18.025.  
 MIGUEL BRU ANDRES, Mompalmer, 6. Tel. 11.777.  
 FRANCISCO CUBELLS PLA, Mar, 28. Tel. 18.720.  
 CHRYSLER, Colón, 84. Teléfono 14.253.  
 STUDEBAKER, Don Juan de Austria, 32. Tel. 18.874.  
 TABOS, S. A. - AGENCIA OFICIAL FORD, Avenida Amalio Jimeno, 7. Tel. 12.548.

## ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

EMILIO GUERRERO, Colón, 13. Tel. 12.307.  
 PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorní, 22. Tel. 14.095.  
 MATEO RIERA, Lauria, 19. Tel. 10.006.  
 TORRES, ROMOS, PEREDA Y COMPANIA, Colón, 15. Teléfono 11.158.  
 VICTORIA, MANUFACTURA CAUCHO, S. A., Paz, 21. Teléfono 18.410.

## TALLERES REPARACION AUTOMOVILES

AGENCIA FORD LINCOLN, Conde Altea, 16. Tel. 11.652.  
 ANTONIO ALMENAR, Doctor Moliner, 9. Tel. 11.786.  
 VICENTE ARCIS BARRACHINA, Guillén de Castro, 45. Teléfono 10.505.  
 EUSTAQUIO CASTELLANO (ballestas autos), A. Peris y Valero, 281. Tel. 12.281.  
 FRANCISCO FERNANDEZ (Electromecánico), Maestro Gozalvo, 47. Tel. 12.123.  
 GASPARD MARCO GIMENO, Garaje Victoria (frente puente del Mar), Tel. 14.761.  
 JOSE PASTOR (Carrocerías), Almirante Cadarso, 29. Tel. 14.868.  
 VICENTE VIDAL, Doctor Moliner, 25. Tel. 10.412.

## AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINES

VICENTE BELENGUER GILNER, Matemático Marzal, 23. Teléfono 10.309.  
 ELOY DOMINGUEZ VEIGA, Colón, 24. Tel. 13.701.  
 JUAN MARTIN, Llano Zaidía, 3. Tel. 13.205.  
 BERNARDO VIDAL MEDINA, Poeta Querol, 3. Tel. 11.821.  
 HIJOS DE JUSTO VILAR, San Vicente, 46. Tel. 11.054.  
 VICENTE FURIO, Cuenca (Pasaje Izquierdo), Tel. 10.425.  
 JOSE CALATAYUD BENLLOCH, San Vicente, 159. Teléfono 13.708.  
 MANUEL SALOM, Jesús, 10. Teléfono 15.808.  
 ALBERTO LOPEZ, plaza San Pablo, 4. Tel. 13.732.  
 MONFORTE Y ARIÑO, Llano Zaidía, 28. Tel. 14.205.  
 JOSE PALOP BEA, San Vicente, 126. Tel. 12.207.  
 JOAQUIN SANDALINAS MARTIN, Avenida Aliados, 6. Teléfono 10.241.

## MANUFACTURAS EN BRONCE

MARTINEZ Y ORTIS, Gran Vía Jesús y María, 16 al 20. Teléfono 12.142.  
 ENRIQUE MARINER GUERRA, Mompalmer, 6. Tel. 12.332.  
 PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.555.  
 EUGENIO GIL, Cuenca, 30. Tel. 10.625.  
 SALVADOR IZQUIERDO HURTADO, Cuenca, 26. Tel. 14.830.  
 ENRIQUE PERIS RUFES, Jesús, 10. Tel. 13.846.  
 VICENTE RAMON BLAY, Azcarra, 23. Tel. 10.182.  
 ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan de Mena, 17. Tel. 10.688.  
 CASA POLO, Campaneros, 18. Tel. 12.204.  
 MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 29. Tel. 10.314.  
 MANUEL TORMO MORA, Luis Santángel, 15. Tel. 11.027.  
 MANUEL ORRICO VIDAL, Zaragoza, 14. Tel. 10.250.

## CALDERERIAS EN COBRE

AGUSTIN ARNAL, Travesía Moncada, Tel. 14.016.  
 J. BAUTISTA DELAS, Jativa, 12. Tel. 15.917.  
 ANTONIO LIZART ESTEVE, camino Barcelona, 14. Tel. 12.083.  
 FRANCISCO MARCH SALVADOR, Cuenca, 108. Tel. 15.543.  
 DANIEL MARTINEZ GARCIA, Avenida Puerto, 185. Teléfono 81.268.  
 JOSE MARIA PLANELLS SOLER, Jesús, 20. Tel. 13.643.  
 FRANCISCO TERRASA GARCERA, Guillén de Castro, 39. Teléfono 12.319.  
 RAMON OLMOS BALAGUER, Almas, 10.  
 VILANOVA HERMANOS, Avenida Puerto, 195. Tel. 30.448.

## FABRICAS DE CALZADO

MANUEL ALEIXANDRE BOHIGUES, Corona, 29. Teléfono, 11.414.  
 RICARDO AYORA LATORRE, Guillén de Castro, 57. Tel. 10.572.  
 VICENTE DOMINGO VERA, Marqués de Caro, 12. Tel. 10.082.  
 ERNESTO FERRER, S. A., José María Orensá, 81. Teléfono, 14.543.  
 HIJOS DE RAFAEL GIL, Llano Zaidía, 16. Tel. 12.215.  
 FRANCISCO MARTIN DOMINGO, Guillén de Castro, 77. Teléfono 10.074.  
 JAIME MORENO NAVARRO, Gran Vía Jesús y María, 49. Teléfono 10.189.

## CALEFACCIONES

EREBUS, S. A., Colón, 40. Teléfono 14.946.  
 KERRI Y BONORA, Isabel la Católica, 4. Tel. 11.543.

## CAMAS METALICAS

ENRIQUE BLASCO COMPANY, Carda, 20. Tel. 13.223.  
 VICENTE GENOVES CUBELLS, Continuación Antonio Suárez, Tel. 10.007.  
 VICENTE TAMARIT E HIJOS, Hospital, 1, 3 y 5. Teléfono 13.908.  
 ANGEL SENDRA, calle número 84. Tel. 10.750.  
 JOSE TUDON PIQUER, Jesús, 48. Tel. 14.280.  
 ANTONIO DARAS, Almas, 10 y Arzobispo Mayor, 13. Teléfono 12.149.

## CARPINTERIAS

ENRIQUE BALAGUER MALLOL, Astilleros, 32. Tel. 30.341.  
 JOSE COLLADO RIOS, San Guillén, 37. Tel. 10.653.  
 ANTONIO CORTES ALVAREZ, Jesús, 42 y 44. Tel. 10.764.  
 MELCHOR CHIRONA MARTI, Lepanto, 40. Tel. 13.072.  
 JUAN B. MARTINEZ MOLLA, Almirante Cadarso, 42. Teléfono 11.918.  
 MANUEL MORATA DIAZ, Guillén Castro, 187. Tel. 12.416.  
 JOSE ESPLUGUES MOLLINA, Borrull, 64. Tel. 10.288.  
 EVARISTO BAS BADIA, Maillorquins.

## FABRICA DE CAJAS DE CARTON Y ESTUCHES

EUGENIO MOLTO, Lepanto, 7. Tel. 12.933.  
 SALVADOR BALAGUER GARCIA, Graia, 38. Tel. 12.465.  
 RAFAEL DOMENECH COLOMNA, Doctor Sanchis Bergón, 99. Teléfono 12.326.  
 JOSE GARCIA CARCELLER, Guillén de Castro, 57. Tel. 13.993.  
 ALFREDO GUSTEMS, Sogueiros, 1. Tel. 14.970.  
 MANUEL TORRES CAPILLA, Fresquet, 37. Tel. 14.912.  
 VIUDA DE MANUEL PAMPLONEDA, S. Tel. 12.843.

## FABRICANTES DE SUPERFOSFATOS

HIJOS DE FRANCISCO NIEDERLEYNER, Pascual y Genis, 24. Tel. 13.801.  
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Vía Marqués del Turia, 12. Tel. 14.530.  
 SOCIEDAD ANONIMA CROS, Marqués de Estella, 3. Tel. 14.012.

## CEMENTOS

MARIANO ALBARRACIN, Tel. 10.008.  
 COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF, Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.880.  
 ERNESTO FERRER, S. A., «Astas», Barcas, 2. Tel. 14.460.  
 ANGEL PEREZ ESPARZA, «Cemento Armados», Travesía Leones, 8. Tel. 30.031.  
 LUIS SALOM BAIXAULI «Landfort», San Vicente, 232. Teléfono 13.808.

## CERAMICA Y MAYOLICA

NICOLAS DAVID AVISO, Valencia, 3 (Manises). Tel. 20.  
 VICENTE GIMENO DIEZ, Rufina, 5. Tel. 55.  
 TOLEDO PERIS Y COMPANIA, Carretera Ribarroja. Teléfono 35.  
 JOSE VALDECABRES FOLGADO, Aldaya, 8. Tel. 31.  
 HIJOS DE JUSTO VILAR, Frente Estación. Tel. 8.

## CERRAJERIAS

JOSE ARFELLA PASCUAL, Conde Tréner, 11. Tel. 14.001.  
 JULIAN CONCEPCION FERRER, Continuación Turia, 132. Teléfono 10.424.  
 JOSE GUILLOT GARCIA, Jesús, 40. Tel. 12.443.  
 ANTONIO OCAÑA PORTOLES, Avenida Puerto, 76. Teléfono 10.272.  
 JOSE RIEGER, Francisco Sempere, L. Tel. 14.764.

## COCINAS

AGUSTIN BURAGLIA, A. Pérez Galdós, 8. Tel. 13.469.  
 JUAN SALLA, Gran Vía Germanías, 53. Tel. 11.423.  
 HIJO DE VICENTE SALA SANCHEZ, Embasa, 29. Tel. 14.237.

## SIBERIO SANCHEZ, Cirilo Amorós, 7. Tel. 11.753.

## COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS

MARTIN BARRACHINA, Emilio Castelar, 22. Tel. 11.903.  
 CARLOS BELLO, Conde Salvatierra Alava, 27. Tel. 11.453.  
 VICENTE CASTILLO, Marqués Turia, 1. Tel. 10.423.  
 MARCIAL CEBRIAN, Pascual y Genis, 10. Tel. 14.935.  
 RAMON GARCIA MARTINEZ, Bordadores, 2. Tel. 12.597.  
 RAMON IZQUIERDO MARTIN, Félix Pizcueta, 20. Teléfono 12.662.  
 JUAN Y SANZ, Sangre, 12. Teléfono 11.846.  
 ANDRES SELDRAN AZNAR, Pinar, 12. Tel. 15.277.  
 PABLO VERA, P. San Bult, 3. Teléfono 12.504.  
 MANUEL VINAIXA, Vicente La Roda, 13. Tel. 31.505.

## ALMACENES DE COLONIALES

SIXTO AYORA CORTES, San Vicente, 160. Tel. 13.284.  
 FERRER Y COMPANIA, S. ON C., P. Mercado, 76. Tel. 11.137.  
 HIJA DE J. GARCIA SOUCASE, P. Mercado, 88. Tel. 13.837.  
 ALEJANDRO GOMEZ, Guerrero, 53. Tel. 13.723.  
 FRANCISCO TABERNER ANDRES, A. Puerto, 175. Teléfono 30.945.

## CONFITERIAS Y PASTELERIAS

CRISTOBAL CHAPA, Don Juan de Austria, 12. Tel. 13.357.  
 MARIANO GARCIA COLAS, P. Santa Catalina, 12. Tel. 13.075.  
 MANUEL HERRERO CARRION, Pi y Margall, 7. Teléfono 14.006.  
 ANTONIO MARTI, Av. Blasco Ibañez, 15. Tel. 12.020.  
 JOSE PALLAS LLEO, Angeles, 3. Tel. 10.756.  
 PASTELERIA DE LA PELOTA, LLACER, San Vicente, 37. Teléfono 11.100.

## CONSERVAS

CONSERVAS TRIGO, S. A., Martínez Cubells, 10. S. A. PEDRO DIEZ, Cirilo Amorós, 40. Tel. 10.245.  
 HARKER Y BADIA, Ruaya, 46. Tel. 11.736.  
 GUILLERMO MORRIS, S. en C., Conserva, 2. Tel. 30.500.  
 SALVADOR ESCRIBA, Paz, 99. Tel. 12.021.  
 COSMELLI, S. A., Camino Viejo, 98 al 102. Tel. 31.120.  
 UNION CONSERVERA Y ARROCERA, S. A., Santa Cristina, 8. Tel. 30.217.

## SALAZONES

JOSE BELLOT FONS, P. Mercado, 51. Tel. 12.280.  
 UNION SALAZONERA, S. L., Avenida Aliados, 350. Tel. 30.331.  
 VIUDA E HIJOS DE ZARANDETA, Avenida Aliados, 251. Teléfono 81.009.  
 RAFAEL RIDAURA, Murillo, 5. Tel. 11.021.  
 TRUERA Y PARDO, S. A., Padre Porta, 7. Tel. 30.865.  
 HIJO DE GUILLERMO CAMPOS, Virgen del Puig, 2 y 4. Teléfono 31.129.

## CORREAS Y TRANSMISIONES

ASENSIO Y COMPANIA, S. en C., Pascual y Genis, 17. Teléfono 14.595.  
 HIJOS DE H. SEGARRA, Cuarte, 76. Tel. 10.717.  
 FALCO HERMANOS, Avenida A. Gimeno, 11. Tel. 12.006.  
 JULIO MARTINEZ PARRAS, Alfredo Calderón, 10. Tel. 13.900.  
 J. ROMERO HUESO, Cirilo Amorós, 23. Tel. 13.207.

## CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO

JOSE M. GIRONES, Avellanasi, 10. Tel. 10.627.  
 VIUDA DE JOSE GONZALEZ, Guillén de Castro, 118. Teléfono 12.516.  
 LA CRISTALERA VALENCIANA, Mar, 24. Tel. 13.904.  
 J. PRATS, Colón, 7 y 9. Teléfono 12.906.  
 VICENTE RAUSELL, Cuarte, 141. Tel. 11.114.  
 SALVADOR SANCHEZ RAUSELL, Cuenca, 24. Tel. 10.603.  
 RICARDO IBANEZ RIPOLES, Palau, 23. Tel. 10.867.

## CURTIDOS

JUAN B. ALMENAR SOLER, Blanquerías, 7. Tel. 12.986.  
 VICENTE BOLUDA MARTINEZ, Blanquerías, 31. Teléfono 11.605.  
 GOZALVEZ Y ARLANDIS, HERMANOS, Azcarra, 15. Teléfono 14.902.  
 MATEU HERMANOS Y COMPANIA, Botánico, 9. Tel. 11.927.  
 FRANCISCO MORENO USEDO, Goya, 18. Tel. 10.654.

## AGUSTIN OMS SCHIAFFINO, Guillén de Castro, 9. Teléfono 12.916.

## MANUEL SARRION SANCHEZ, Lepanto, 3. Tel. 12.880.

## HIJO DE ANDRES SENDRA, F. Moreria, 7. Tel. 14.192.

## DROGUERIAS, PERFUMERIAS Y PRODUCTOS QUIMICOS

RAFAEL ARNAU FRANCES, plaza Pellicers, 4. Tel. 13.175.  
 ROBERTO BOIGUES «EL SOL», plaza Merced, 2. Teléfono 13.472.  
 GARCIA, S. A. «LAS BARRICAS», Moratin, 27. Tel. 12.415.  
 FERNANDO GOMEZ «LA CAMPANA», Flor de Mayo, 7. Teléfono 13.833.  
 FEDERICO GOMEZ, Garrigues, 9. Tel. 11.935.  
 ENRIQUE GORSTEGUI, P. Mercado, 72. Tel. 14.090.  
 Tomás Lechón Avella, P. Congregación, 94. Tel. 10.265.  
 JOSE MEDRANO ALCARAZ, Félix Pizcueta, 3. Tel. 11.942.  
 PINOL Y RAPECAS, S. C., Don Juan de Villarrasa, 1. Teléfono 14.560.  
 JOSE ROMAGUERA, P. Pellicers, 14. Tel. 10.347.  
 SOCIEDAD ANONIMA MONEGAL, Pelayo, 7. Tel. 11.518.

## DECORADORES

VICENTE BENEDITO BARO, Conde Salvatierra de Alava, 28. Teléfono 12.753.  
 PABLO HERNANDEZ GIMENEZ, Marqués del Turia, 26. Teléfono 10.813.  
 FRANCISCO ROS ANDRES, Maestro Gozalvo, 13. Tel. 15.113.  
 VICENTE SALCEDO, Martí, 7. Tel. 11.735.  
 JOSE DOLZ ROMEU, plaza Tetuán, 18. Tel. 13.514.

## EBANISTERIAS

JUAN BLAT NAVARRO, San Vicente, 143. Tel. 10.041.  
 RAFAEL RIPOLL LLACER, Sanchis Bergón, 5. Tel. 12.741.  
 EMILIO VILELLA, Paz, 17. Teléfono 13.810.  
 VICENTE ALBELDA COLOMER, Camino Real de Madrid, traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.  
 JAIME BADIA BRU, Travesía Maseosa, 1. Tel. 11.411.  
 VICENTE BENLLOCH BARTUAL, Pi y Margall, 38. Teléfono 10.718.  
 JOSE ESTORNELL CHAUMOLL, A. Pérez Galdós, E. J. Teléfono 13.943.  
 JOSE FERNANDO GUANTER, Travesía Moncada, 7. Teléfono 14.821.  
 MARIANO GARCIA RAMON, Nicolás Factor, 21. Tel. 10.101.  
 SANTIAGO JUAN CAMPS, Pi y Margall, 49. Tel. 11.910.  
 JOSE LIERN, Paz, 22. Teléfono 12.510.  
 VICENTE LLOPIS MARTI, Angel, 3. Tel. 14.024.  
 JOSE PINAZO MARIN, Pasaje V. Felu, P. Tel. 14.631.  
 VICENTE TAMARIT E HIJOS, San Vicente, 107. Teléfono 14.861.  
 V. TAMARIT MOLINA, Garrigues, 4. Tel. 10.615.

## MUEBLES CURVADOS

JULIO BENEDITO VERDET, Palacios Pontóns, 19. Tel. 13.424.  
 JOSE BISBAL GARCIA, Camino Real de Madrid, traste primero, Tel. 14.222.  
 VICENTE CRESPO CARBONELL, San Vicente, 186. Teléfono 13.908.  
 HIJO DE VENTURA FELIU, San Vicente, 302. Tel. 14.800.  
 VICENTE GARCIA MIRALLES, Amadeo de Saboya, 31. Teléfono 10.212.  
 RAMON GIMENEZ PORTOLES, Cuenca, 22. Tel. 10.426.  
 HIJOS DE JOAQUIN LLEO, Isabel la Católica, 9. Tel. 10.939.  
 JOSE MARCH, Picasset, 11 y 13. Tel. 14.300.  
 MUEBLES CURVADOS, S. A., San Vicente, 306. Tel. 10.708.  
 ALEJANDRO PARRA, Cuenca, 44. Tel. 10.835.

## ENVASES PARA FRUTAS

JULIO ALONSO, Avenida Amalio Jimeno, 9. Tel. 13.742.  
 RAMON GIMENO, Consuelo, 14. Tel. 31.709.  
 JOSE GOMILA, Toneleros, 8. Tel. 31.909.  
 NICOLAS MARTINEZ, Virgen del Puig, 5. Tel. 30.223.  
 FRANCISCO PEREZ MONTORO, Libertad, 66. Teléfono 30.710.  
 BENET Y GARCIA, Padre Porta, 20. Tel. 31.007.

## FERRERIAS

EDMUNDO BEUTEL, Pascual y Genis, 19. Tel. 14.336.  
 ANGEL CIFRE, SUCESOR DE MATA, San Fernando, 18. Teléfono 14.302.  
 DINNEBIER Y BEUTEL, Zaragoza, 16. Tel. 14.610.  
 ERNESTO FERRER, S. A., Barcas, 2. Tel. 14.460.

## RICARDO GIL ALBERT, Conde Salvatierra de Alava, 18. Teléfono 11.983.

## ENRIQUE IZQUIERDO, Mercado, 80. Tel. 12.237.

## FERNANDO TORNER, Guerrero, 35. Tel. 11.728.

## GALLETAS Y PASTAS

SALVADOR PLAJA, General San Martín, 15. Tel. 13.502.  
 FRANCISCO CASTELLO, Jativa, 4. Tel. 18.350.  
 TUCSET HERMANOS, D. Juan Villarrasa, 1. Tel. 10.244.  
 JOSE OLIVER, Cerrajerías, 17. Tel. 10.028.

## GASEOSAS Y SIFONES

JUAN BAUTISTA ALGARRA, Matemático Marzal, 14. Teléfono 13.778.  
 MIGUEL QUILIS JIMENO, Cádiz, 8. Tel. 15.283.  
 F. PUCHOL CARBONELL, Guillén de Castro, 31.  
 JOSE MARTI ANDREU, Guillén de Castro, 120.  
 SEVERINO GUILLEN GUERRA, Continuación Gonzalo Julián, J. G.

## FABRICAS DE HARINAS

JOSE MARIA ALBORS, Molino Noumols, Tel. 11.011.  
 VICENTE BELENGUER LERMA, Camino Barcelona, 255. Teléfono 14.021.  
 JUAN CASTELLANO, Juan Verdaguera, Tel. 31.625.  
 MANUEL GALINDO, Pérez Pujol, 5. Tel. 14.141.  
 PEDRO MARTI INIGO, Moro Zeit, 8. Tel. 10.004.  
 RAMON PONS GRADOLI, A. Puerto, 131. Tel. 30.203.  
 SIMO Y COMPANIA, Pérez Pujol, 5. Tel. 12.844.

## ALMACENES DE HIERRO

RAMON BAGUENA, plaza del Mercado, 43. Tel. 12.397.  
 INDUSTRIAS DEL HIERRO S. A., (Aliguel Igual), calle San Vicente, Tel. 13.382.  
 HIJO DE MIGUEL MATEU, Guillén de Castro, 5. Tel. 13.000.  
 BERNARDO PRIETO, Carda, 14. Tel. 11.427.

## FABRICAS DE JABONES

LUIS ALBACAR Y COMPANIA, S. en C., Félix Pizcueta, 24. Tel. 13.902.  
 CAYETANO FIOL RIDAURA, Guillén de Castro, 133. Teléfono 10.616.  
 JOSE M. MARTINEZ DOMENECH, Avenida del Puerto,

El "esquilismo" de lo grotesco

## EL MAL INSTINTO

(Artículo repudiado por mi prestamista... que ya es una «recomendación»)

Difícilmente ha de encontrarse quien deplora más que yo el luctuoso naufragio del trasatlántico inglés «Vestris», ocurrido cuando se dirigía a las Islas Barbadas, el que ha ocasionado más de cien víctimas. Y a nadie ha de horrorizarle como a mí el imaginar las espantosas escenas de angustia y lucha táctica por salvar las vidas que tan trágicamente se extinguían.

Y, por lo mismo, voy a recoger, a comentar, irritadísimo, la versión más generalizada que se ha dado de la causa de tan pavorosa catástrofe marítima.

El naufragio del trasatlántico «Vestris» ha sido producido por unos automóviles nuevos que iban encerrados en cajas.

Esos automóviles nuevos son los que, virtualmente, han suprimido tantas y tan preciosas vidas. ¡Y eso que sus motores todavía no funcionaban!

¡¡Aun no asamos, ya pringamos!!!

¡¡Bien, muy bonito!!!

Porque supongo que no habrán olvidado mis respetados lectores que el naufragio, según la mayoría de las declaraciones, se debe a que la carga de las cajas que contenían automóviles se desplazó hacia la banda de estribor, acarreado el desnivel de la embarcación y su hundimiento.

Y no para aquí la cosa. Sino que, en los momentos de horror, cuando todos pugnaban por salvarse, arrebatañéndose chalecos salvavidas y guindolas, cuando todos luchaban por lograr un puesto en las barquillas y, en fin, en el preciso instante en que la desmoralización del pasaje y el pánico había traspasado ya los límites del terror caótico, un automóvil de turismo que iba embalado como los demás, convencido de su insignificancia en el peso y de que el estar junto a sus hermanos a nada conducía—ya que sino él subsistiría el desequilibrio del trasatlántico—, se salió de su cajón y para demostrarles que no hay enemigo pequeño, empezó a correr por junto adonde se agolpaban todos para salvarse, y, claro, tuvieron que ir huyéndole, sorteando sus embestidas, para no ser arrollados por el travieso cochecito, que se inclinaba hacia los desniveles del barco.

¡Maldita sea su estampa!

Es una mala intención execrable. Es una servicia del tal automóvil, como para mandarle a freír espárragos...

Este flébil suceso me convence de lo que vengo sospechando hace tiempo y que, por falta de «datos» no me he decidido a publicar, para que no me tachasen de impetuoso.

Ahora tengo el convencimiento de que los automóviles reportan tantas desgracias, tantas muertes, por instinto, por su destructor instinto.

Esto no es una necesidad; esto es el producto de una observación que corrobora la desgracia que a todos nos consterna.

Repito que es al instinto de los automóviles a quien se «deben» los atropellos, los choques, etc.

Hay que rehabilitar a los chófers de la familia que tienen, de esa familia que les ha erigido en herederos directos de los cocheros, en aquellas alusiones al asesino de Julio César...

Los chófers son mecánicos, hombres prudentes y serenos que conocen el funcionamiento que, aparentemente, tiene los automóviles. Luego tan repetidas hecatombes, después de esta «investigación» mía, no son, no pueden ser imputables a ellos. Todo se reduce a que los motores de esos coches, en determinados momentos y llevados de su destructor instinto, no obedecen a las maniobras de los conductores y devoran víctimas, que es lo que, irrefutablemente, ansían para saciar su mal instinto.

¡Criminales!

Ya no les basta a su imperiosa sed devoradora las catástrofes que ocasionan en esas carreteras y en las ciudades...; han tenido que ensanchar sus dominios y ya han conquistado el mar para que, por su causa, irrumpa el desconsuelo en cientos de hogares... ¡Brava conquista la de los automóviles!

¡Es que son fieras... fieras irreducibles! ¡¡Son miras!

El caso que comento lo abona. Iban encajonados, como toros; su fiereza no pudo contenerse por más tiempo, sin esperar a la adensación; dieron rienda suelta a su instinto, a su perverso instinto... y lo exteriorizaron, causando el naufragio del trasatlántico «Vestris».

Y su desiderátum, su firme propósito, les llevó a un extremo que, en justicia, hemos de calificarle de abnegado: ¡Mataron muriendo!

Pues, bien. Una vez demostrado

## Gobierno civil

Anuncio de una huelga

El gobernador civil ha sido visitado hoy por una comisión de patronos aserradores mecánicos de Aleira, quienes le han denunciado que sus obreros están decididos a ir a la huelga inmediatamente.

El señor Rubio les ha manifestado que esto no es posible, pues tienen que sujetarse a lo que dispone la ley.

De todas formas, les ha respondido que éste es un asunto que depende de la Delegación Regional del Trabajo.

Junta de Sanidad

El señor Rubio presidió ayer la reunión de la Comisión Permanente de la Junta de Sanidad, en la que se trataron asuntos relacionados con la lucha antivenérea.

Se habló de la necesidad de allegar los fondos necesarios, contando con el auxilio del Gobierno, para construir a la mayor brevedad el Dispensario Antivenéreo, dotado de todos los adelantos modernos.

Asimismo se ha enviado un oficio al Ayuntamiento, para que ceda a tal fin un solar que posee en el camino del Grao, pues es propósito decidido que las obras empiecen en seguida para que Valencia tenga un Dispensario en regla.

También se acordó establecer un carnet sanitario para las mujeres de vida airada.

Conflictos naranjeros

El cónsul de Bélgica en nuestra capital, acompañando a un patriota suyo exportador de naranjas, ha visitado esta mañana al gobernador para hablarle del conflicto surgido en Torrente para la recolección de la naranja, y que lo ha motivado dificultades entre los obreros que pertenecen a la Unión y a la Confederación.

Visita a una Exposición

El gobernador civil nos ha dicho que ayer visitó la Exposición de alfombras y tapices que en la actualidad se celebra en uno de los hoteles de nuestra ciudad.

Una comisión de toneleros

Una comisión de toneleros de Vinaroz y Benicarló, acompañada por el diputado a Cortes señor Pascual, ha visitado esta mañana al gobernador civil, para exponerle el conflicto que para dichas ciudades supone las bases de trabajo firmadas por los toneleros de Valencia, que para ellos constituye una especie de aduana interior.

Invitación

La Unión Nacional de Abogados ha invitado al señor Rubio al Congreso que celebrará en Valencia en los primeros días del próximo diciembre.

Sobre un concurso de carteles

El señor Rubio nos ha dicho que esta noche presidirá el tribunal que ha de calificar el concurso de carteles convocado por la Lucha Antituberculosa, los cuales están expuestos en los salones del Círculo de Bellas Artes.

Otra invitación

También el gobernador ha recibido otra invitación del Comité Jurídico Internacional de Navegación Aérea, para que, como delegado de España que es, asista a la reunión que celebrará en París con objeto de continuar la redacción del Código del Aire.

El señor Rubio nos ha dicho que, si sus ocupaciones se lo permiten, asistirá.

Presentación de empresarios

Se interesa la presentación en este Gobierno civil, Negociado de Espectáculos, provistos de una póliza de 1.20, de los empresarios de los cines siguientes: Sagunto, Condal; Cinema, Cinema Pompeya, Cine Victoria del Grao, Parque Torrefiel, Salón Cine Victoria, Cine Español y cines Doré, El Progreso, Ideal y Teatro Cine Musical.

## Guía industrial y mercantil de Valencia

Por 25 pesetas al trimestre podrá todo industrial o comerciante anunciar todos los días en nuestra «Guía» de casas recomendadas, y por figurar en ella alcanzar los mayores descuentos en todos los demás anuncios que le interesen.

pueden servir de modelo, como asimismo unas cuantas fusiones de planos superpuestos, de suma originalidad.

«Un reportaje sensacional» obtuvo una acogida favorable.

GALANBER

## En la Casa de la Ciudad

LA SESION DE AYER

Presidió el señor Alfaro, y también asistieron los concejales de la Derecha Regional.

Sin discusión se aprobaron, entre otros, los siguientes dictámenes:

Reingreso reglamentario de doña Desamparados Elias y doña Magdalena Villafamé, profesoras municipales; abonar 571'52 pesetas a la Warrenite, que tenía pendiente de cobro, y devolver las 9.717'50 pesetas que exceden de la fianza que debe tener; pavimentar las calles de la Sangre, Arzobispo-Mayoral y Periodista Azcárriga; abonar a don Félix Muñoz la indemnización de inquilino que le corresponde; expropiar por pesetas 9.683'21 la finca número 18 para el Paseo de Valencia al Mar; recibir las obras de urbanización de la sección primera del referido Paseo y que por la cantidad de 16.388'07 pesetas se adjudique a don Federico Moreno una parcela de terreno en la calle de Burriana.

Se accedió a lo solicitado por doña María Pallás, doña Leonor Isidra de la Roca y don Vicente García Guillen.

Se concedieron licencias para realizar obras: a don Ramón Martínez Moya, don Andrés Sanchis, don José Peris Martínez, doña Matilde Alcañiz, doña María Tatay, don Pascual Medina, don Vicente Ibáñez, don Juan Bautista Solaz y don Andrés Tarín.

Fueron desestimadas las peticiones formuladas por don Germán Sánchez, don José María de Pedro Zurriaga, don Arturo Masas, don Francisco Cerdán, doña Amparo Martínez Gallur y don Fermín Lázaro.

Pasó a la Comisión revisora la propuesta de que se nombre conserje de las torres de Cuarte a don Manuel Gascón y Merin con el haber que se le asigne en presupuesto.

Pasó a Comisión la propuesta de crear una plaza de taquimecanografía para la sección facultativa de Ensanche.

Pasó a Comisión que las construcciones que se soliciten en zonas sin líneas aprobadas, se ajusten a las condiciones del artículo 724 de las Ordenanzas, hasta tanto se apruebe el proyecto de urbanización de dichas zonas.

Pasó a Comisión la propuesta de que se conceda permiso a la Compañía de Edificaciones, S. A., de Casas baratas, para realizar obras de ampliación en la Avenida del Puerto con exención de arbitrios.

Se trató de algunos asuntos de que nos ocupamos aparte, así como de otros que ya anticipamos—lo del Ateneo, lo del dinero para reintegrar a sus procedencias obreros parados, el reparto de unas participaciones de lotería, etc.—, todo lo cual fué aprobado.

## OBRAS CON SUBASTA Y OBRAS SIN SUBASTA

El dictamen en que se proponía que la contrata de las obras de alcantarillado y pavimentado de la ciudad prosiga las obras de alcantarillado hasta completar las del casco antiguo de la ciudad, a medida que lo permita el estudio del proyecto que se halla realizando el señor arquitecto mayor, fué muy discutido.

El señor Donderis mostró contrario a la aprobación del dictamen, argumentando en el sentido de que el acuerdo implicaría sancionar no nopolios acordados por Ayuntamiento de la dictadura, y por otra parte perjuicio para el interés público desde el momento que se otorga la concesión prescindiendo de los trámites de la subasta. Censuró que por el mismo procedimiento de ampliación de obras se hayan concedido a dicha empresa la de la plaza de Castelar, que rebasa la cifra de un millón de pesetas; y otras.

El señor Bellver adujo que el artículo quinto del contrato vigente con la empresa, exige que todas las obras de alcantarillado que se efectúen con dinero del empréstito; las debe hacer ella. Intervino el señor Alfaro brevemente, para decir que un artículo del reglamento de sesiones se opone a que impugnen los dictámenes los concejales que forman parte de la comisión correspondiente. En todo caso, podrán formular voto particular. El señor Donderis perteneció a dicha comisión y no formuló ese voto. El señor Donderis dice que no lo formuló porque el día que se trató de tal asunto se hallaba fuera.

En votación nominal se acordó que no pasase a Comisión por 26 votos contra 2 de los señores Marzal y Donderis.

Quedó aprobado el dictamen.

## FACULTADES PARA LAS REFORMAS

En la sesión de ayer se presentó un dictamen solicitando del Gobierno de la República haga extensivo a este Ayuntamiento al régimen que se acordó para el de

Madrid, respecto a ocupación de nuestros colegas lanzaron la sensacional noticia de haberse constituido y confirmado oficialmente una poderosa entidad cinematográfica integrada, en su mayor parte, por destacados elementos españoles, con el fin de crear en los alrededores de Valencia unos estudios dotados del maximum de adelantos y perfeccionamientos modernos para la producción de películas.

Y, efectivamente; lo que se tenía por un hecho quimérico y hasta para muchos irrealizable propósito, ha pasado felizmente a ser una realidad evidente.

La «Hispano-Cinesón, S. A.» Española de Industria Cinematográfica Parlante Sonora constituye la primera piedra. Ilamémoslo así, de una futura Mecca del cinema hispano-parlante y quizá también del internacional, pues en dichos estudios se producirán películas en varios idiomas.

Armand Guerra, incansable viajero, inteligente cineasta, argumentista y «metteur en scene» de un buen número de films editados por importantes empresas extranjeras, es a quien se debe la iniciativa de este magno proyecto que viene a enriquecer la progresiva industria de nuestra idolatrada «terretza», que es también su cuna.

A estos antecedentes y otros que el público ya conoce, vamos a aportar algunos detalles más, facilitados por el señor Guerra en una conversación que con él hemos sostenido últimamente.

Dentro de dos o tres semanas, a lo más tardar, y a su regreso de Berlín, donde marchará al finalizar la presente semana para ultimarse algunos preparativos y hacerse cargo de materiales y personal técnico especializado, dará comienzo, bajo su experta dirección, el «rodaje» de una película documental en la que se recogerán todos cuantos motivos se consideren netamente españoles: industria, bellezas y costumbres tradicionales de las más pintorescas e importantes regiones de nuestra patria. Esta cinta, que será de largo metraje, tendrá un argumento que servirá de enlace a las diversas es-

En la sesión de ayer se aprobó un dictamen fijando en cinco céntimos por adquirente el precio para la venta de adoquines viejos procedentes del antiguo pavimentado.

Por otra parte, el Ayuntamiento de Vinaloes había pedido al de Valencia diez mil adoquines viejos para pavimentar el camino que conduce desde este poblado a la carretera de Barcelona.

En la sesión de ayer se leyó el dictamen, accediendo a ello, y el señor Brau pidió pasara a Comisión.

El señor Ruiz, entonces, pidió que se acuerde inmediatamente esta concesión, porque así se ha hecho otras veces. El señor Brau se opuso y se mantuvo firme en su deseo de que volviera a Comisión.

El señor Ruiz afirmó que en otros casos no volvieron a Comisión estas peticiones...

Aún intervinieron los señores Saborit y Bellver.

Por fin el dictamen volvió a Comisión.

EL ESTADO DEL SECREARIO

Dicen de Barcelona que, después de la operación que se le ha practicado, se halla en estado sumamente satisfactorio el secretario del Ayuntamiento de Valencia don Luis Larrea, hasta el punto de que ha salido hoy de dicha ciudad con dirección a Valencia.

## LAS REFORMAS URBANAS

Desde mañana miércoles hasta el domingo inclusive se darán proyecciones en los cines Olympia, Gran Teatro, Lírico, Capitol y Suizo de los proyectos de reformas urbanas comenzadas y de las que han de acometerse en plazo breve.

La semana próxima se proyectarán en los cines de barriada.

## EL REGLAMENTO

Algunos concejales andaban hoy muy preocupados con lo que le pasó ayer a uno de ellos que, queriendo hablar extensamente sobre un dictamen, no tuvo derecho a hacerlo porque se lo prohibía el reglamento.

«El reglamento!»

He aquí un arma que esgrimir con habilidad el alcalde, pero que la generalidad de los concejales seguramente no puede esgrimir por no haber tenido facilidades de conocimiento.

Hoy han sido muchos los que se han lanzado a buscarlo; pero apenas quedaban ejemplares. Es del tiempo de Félix Pizcueta.

El señor Alfaro tiene el propósito de reimprimirlo... para que todos combatan con armas iguales.

## Sobre la creación, en Valencia, de unos grandes estudios cinematográficos

Hace varios días algunos de nuestros colegas lanzaron la sensacional noticia de haberse constituido y confirmado oficialmente una poderosa entidad cinematográfica integrada, en su mayor parte, por destacados elementos españoles, con el fin de crear en los alrededores de Valencia unos estudios dotados del maximum de adelantos y perfeccionamientos modernos para la producción de películas.

Y, efectivamente; lo que se tenía por un hecho quimérico y hasta para muchos irrealizable propósito, ha pasado felizmente a ser una realidad evidente.

La «Hispano-Cinesón, S. A.» Española de Industria Cinematográfica Parlante Sonora constituye la primera piedra. Ilamémoslo así, de una futura Mecca del cinema hispano-parlante y quizá también del internacional, pues en dichos estudios se producirán películas en varios idiomas.

Armand Guerra, incansable viajero, inteligente cineasta, argumentista y «metteur en scene» de un buen número de films editados por importantes empresas extranjeras, es a quien se debe la iniciativa de este magno proyecto que viene a enriquecer la progresiva industria de nuestra idolatrada «terretza», que es también su cuna.

A estos antecedentes y otros que el público ya conoce, vamos a aportar algunos detalles más, facilitados por el señor Guerra en una conversación que con él hemos sostenido últimamente.

Dentro de dos o tres semanas, a lo más tardar, y a su regreso de Berlín, donde marchará al finalizar la presente semana para ultimarse algunos preparativos y hacerse cargo de materiales y personal técnico especializado, dará comienzo, bajo su experta dirección, el «rodaje» de una película documental en la que se recogerán todos cuantos motivos se consideren netamente españoles: industria, bellezas y costumbres tradicionales de las más pintorescas e importantes regiones de nuestra patria. Esta cinta, que será de largo metraje, tendrá un argumento que servirá de enlace a las diversas es-

En la sesión de ayer se aprobó un dictamen fijando en cinco céntimos por adquirente el precio para la venta de adoquines viejos procedentes del antiguo pavimentado.

Por otra parte, el Ayuntamiento de Vinaloes había pedido al de Valencia diez mil adoquines viejos para pavimentar el camino que conduce desde este poblado a la carretera de Barcelona.

En la sesión de ayer se leyó el dictamen, accediendo a ello, y el señor Brau pidió pasara a Comisión.

El señor Ruiz, entonces, pidió que se acuerde inmediatamente esta concesión, porque así se ha hecho otras veces. El señor Brau se opuso y se mantuvo firme en su deseo de que volviera a Comisión.

El señor Ruiz afirmó que en otros casos no volvieron a Comisión estas peticiones...

Aún intervinieron los señores Saborit y Bellver.

## EL ESTADO DEL SECREARIO

Dicen de Barcelona que, después de la operación que se le ha practicado, se halla en estado sumamente satisfactorio el secretario del Ayuntamiento de Valencia don Luis Larrea, hasta el punto de que ha salido hoy de dicha ciudad con dirección a Valencia.

## LAS REFORMAS URBANAS

Desde mañana miércoles hasta el domingo inclusive se darán proyecciones en los cines Olympia, Gran Teatro, Lírico, Capitol y Suizo de los proyectos de reformas urbanas comenzadas y de las que han de acometerse en plazo breve.

La semana próxima se proyectarán en los cines de barriada.

## EL REGLAMENTO

Algunos concejales andaban hoy muy preocupados con lo que le pasó ayer a uno de ellos que, queriendo hablar extensamente sobre un dictamen, no tuvo derecho a hacerlo porque se lo prohibía el reglamento.

«El reglamento!»

He aquí un arma que esgrimir con habilidad el alcalde, pero que la generalidad de los concejales seguramente no puede esgrimir por no haber tenido facilidades de conocimiento.

Hoy han sido muchos los que se han lanzado a buscarlo; pero apenas quedaban ejemplares. Es del tiempo de Félix Pizcueta.

El señor Alfaro tiene el propósito de reimprimirlo... para que todos combatan con armas iguales.

cenas y estará interpretada por «pos escogidos al azar.

—Yo les garantizo a ustedes— afirma—que no verán en esta cinta el menor asomo de «españolada», ni se parecerá a ninguna de las hasta hoy realizadas.

Además, será hecha por un procedimiento completamente nuevo, que me está vedado por ahora dar a conocer.

Nos proponemos con esta primera película dar una visión, lo más exacta posible, a los extranjeros y aun a muchísimos compatriotas de cómo es realmente España en la actualidad.

Mientras se lleve a cabo la filmación, darán comienzo las obras de cercado, acondicionamiento de terrenos, y construcción y montaje de los nuevos estudios y laboratorios.

A estos trabajos se les imprimirá la mayor actividad posible, pues existe el decidido propósito de que estén terminados y listos para la producción a mediados de febrero del próximo año.

Una vez puestos en condiciones los futuros talleres, se procederá a la contratación de «castros» y «estrellas» y «satélites» que han de enriquecer la constelación cinematográfica, que se procurará buscar entre el montón anónimo de aspirantes, obrando así de un modo completamente diferente al que venía observándose en determinadas empresas españolas, que empezaban a «construir las casas por el tejado», esto es, a contratar artistas sin poseer estudios adecuados.

«Sin haberse empezado aún la filmación ya se han recibido varias solicitudes de importantes casas extranjeras en demanda de las primeras copias que se hagan para conocer de un modo aproximadamente exacto cómo es nuestra luminosa y legendaria España.

Todo esto es cuanto podemos comunicar por hoy a nuestros lectores a modo de complemento a los antecedentes ya conocidos, y dada la importancia que realmente tiene el asunto, les prometemos tenerles al corriente de cuantos datos vayamos adquiriendo a este respecto.

abierta flor de ventura, la dulce expresión de su valía y el acento perenne de su inmortalidad. A todos abraza y a todos acaricia, con ese generoso ademán con que el arte en sus diversas interpretaciones, sea pintura, sea escultura, sea música, llega al alma del espectador en forma de frenético contacto, y se apodera, en fin, sugestionándole, de su pobre arcilla que llora. Dolor del bien, llanto de la belleza que es, y que no podemos, admirándola, comunicar nuestras conjeturas, por ser materia aquella la materia más imaterial que soñar se pueda.

Jubilo inefable que se siente al calor tórrido de nuestra desesperanza pueril, ante el frío glacial, sólo externo, de la concepción luminosa de la obra de arte, mil veces señora de nuestros designios de una hora, captándonos en la elocuencia de la forma, que no teme a la acción del tiempo ni sabe de mutilaciones profanas. Y eso es Valencia. Una inexplicable cualidad de la Naturaleza, que perfecta en grado sumo hasta hacer innecesaria la corrección impuesta en el arte por el hombre, se sobrepone al arte mismo por el tesoro que la aporta la incansable civilización de sus hijos.

El mar, con el afán crujiente de su proceloso embate, desparrama la ofrenda de su espuma a la ciudad hermosa. Ella se mira todos los días, por el Grao confidente, en la luna clara de sus aguas, que bañan las tierras de su latín fecundo. Al filo de la costa, los vergeles que envidia el oriente, se multiplican entre las motitas blancas de los caseríos. Corre cantarina el agua por las acequias y palpita el fruto a su conjuro. El sol magnífico queadora y el azul del cielo que sombrea un fuego aquí abajo en las frondas. Y entre prodigalidad tanta, la ciudad que se esconde radiante de luz como una perla en el seno de una concha.

Jaime GOMEZ CRUZ

## Francisco Soto Bordes

abogado, ex juez municipal de Valencia. Asuntos civiles, mercantiles, administrativos, penales y en general cuantos puedan ser susceptibles de planteamiento ante los Tribunales de Justicia. Ofertinas y consultas. Horas de despacho, las de la mañana, desde las 10, en Blanqueras, 33 y 35.

El mar, con el afán crujiente de su proceloso embate, desparrama la ofrenda de su espuma a la ciudad hermosa. Ella se mira todos los días, por el Grao confidente, en la luna clara de sus aguas, que bañan las tierras de su latín fecundo. Al filo de la costa, los vergeles que envidia el oriente, se multiplican entre las motitas blancas de los caseríos. Corre cantarina el agua por las acequias y palpita el fruto a su conjuro. El sol magnífico queadora y el azul del cielo que sombrea un fuego aquí abajo en las frondas. Y entre prodigalidad tanta, la ciudad que se esconde radiante de luz como una perla en el seno de una concha.

Jaime GOMEZ CRUZ

## Francisco Soto Bordes

abogado, ex juez municipal de Valencia. Asuntos civiles, mercantiles, administrativos, penales y en general cuantos puedan ser susceptibles de planteamiento ante los Tribunales de Justicia. Ofertinas y consultas. Horas de despacho, las de la mañana, desde las 10, en Blanqueras, 33 y 35.

abogado, ex juez municipal de Valencia. Asuntos civiles, mercantiles, administrativos, penales y en general cuantos puedan ser susceptibles de planteamiento ante los Tribunales de Justicia. Ofertinas y consultas. Horas de despacho, las de la mañana, desde las 10, en Blanqueras, 33 y 35.